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Bancrutul lor moral. 
(Щ.) A fost ce-a fost, de n'ar fl 

fost nu s'ar povesti. Un tată avea 
maî mulţi copil. Tata avea moşlî multe 
cu sute şi mil de nevoi şi vecini pri-
mejdioşi Impregiur, şi f l ăb i t de zilele 
betrâneţelor şi de mulţimea ispitelor 
peste cari trecuse, nu ajungea să-'şî 
vadă de soartea copiilor, ci erau lă
saţi în grijea vitrigei. 

Vitriga lua tot ce era bun şi fru
mos dinaintea copiilor, până la cea 
din urmă bucătură bună, şi hainele 
de pe trup şi streşina de pe casă şi 
boul şi asinul lor, şi remaseră tustrei, 
că trei erau, goi ca şerpii în respântiile \ 
drumurilor. După-ce tot a vêndut de pe 
ei, i-a şi zălogit, şi din această pradă 
îmbrăcat-a pe fiul ei în vison şi 
aur, şi cu petri scumpe l'a împo
dobit pe frunte şi aşternut picioare
lor lui a făcut întreagă ţara. Şi co
pilul vitrigei In desfătarea sa Intre ho
hote muşca din carnea frăţiorilor sei 
şi se veselia la vuetul ţipetelor de 
durere a nenorociţilor sei fraţi. . . 

Unul dintre fraţi, scos din răb
dare, a mers odată s ă se plângă tată
lui sëu, dar strigoaica de vitrigă nu 1-a 
lăsat în casă şi pe deasupra 1-a mai 
băgat şi în puşcărie şi de atunci îl ţine 
sub pază poliţenească, ca nici să se 
mai întâlnească doi cu doi. 

Altfel cel trei fraţi buni sunt 
Bunetoşi şi voinici. Numai idolul ma
mei vitrige e bolnav rëu. L-a prea 
înveţat mă-sa la traiu bun, l'a prea 
desmerdat, Га prea îndopat. Acum 
'i-s'a spart pântecele şi ţîpă că pere 
de foame, că-'l mănâncă de viu fraţii 
vitrigl. 

Casa vitrigei e acum casa plân
gerilor, că idolul e pe moarte. Acea
sta e povestea vorbei. 

In faptă stăpânirea vitrigă a te
rii desparţi pe fii de tată şi închise 
cu zăvoare porţile casei părinteşti, ca 
glasul lor să nu străbată la inima ta
tălui. 

Şi pus-a bir greu pe fiî, ca din 
acela să ridice palaturi aurite şi in 
acele strălucite palaturi să îmbrace 
pe idolul sëu în vison şi pietri scum
pe şi să-'I pună cornul puterii în 
frunte, ca să stăpânească peste tot 
ce calcă iarba pământului şi cu ari
pile sale umple vëzduhul şi înoată !n 
adâncul apelor. 

Şi t e sporise puterea şi mărirea 
idolului, de nu-'I mal era destul usca
tul pământului şi cerea şi mare, ca 
să vîsleasc^ tricolorul sëu brôul pă 
montului. Şi morţii i-a desgropat, 
cari nul erau pe plac şi înjura haina 
şi cântecul casei tatălui. Dar acum 
a potignit. 

Ziarele maghiare bat alarmul, că 
secuimea e în primejdie. 

Această secuime se zice a fi în 
primejdie, pentru care statul a chel
tuit milioane de i-a făcut fel de fel 
de colonii industriale, fabrici, bănci, 
căi ferate şi i-a înaintat pretutinde-

nea înaintea altora, ear societatea 
boierilor ll-a dat sute de mii de flo-
rinţi pentru societatea de maghiari-
sare „Emke", toate cu scopul ca să'I 
ridice şi prin ridicarea lor să nimi
cească elementul românesc. 

Şi cine Ii ameninţă cu perirea? 
Românii! zic dînşil. Adecă cel storşî 
materialiceşte şi împilaţi politiceşte 
înghit pe cei din sinul puterii poli
tice şi al belşugului! 

Ori cât de ciudat s'ar păre 
aceasta, dar foile ungureşti strigă pe 
această strună ca din gura şarpelui. 

„Pesti Napló" delà 27 August a. 
c. scrie o lungă tânguire sub titlul 
„Tnelul valah". Ci că, zice acest ziar, 
băncile româneşti primejduese ma
ghiarismul în Ardeal, căci ele cuprind 
moşiile ungureşti. Anume filiala „Al
binei* din Braşov ar fi spaima Secui
lor. Primejdia e, că băncile româneşti 
se folosesc de preoţi cajşi de agenţi şi 
aceştia lucră într'acolo, ca prin banii 
băncilor să desmoşteuească pe Unguri. 
Se plânge că Secuimea se îndato
rează acolo, dar un lucru tot recunoa
şte adecă, că „Albina" dă mai ieftini bani 
Secuiului decât băncile lor secueştl. Sflr-
şitul va fi, că Secuii vor fi nevoiţi a 
părăsi moşiile şi a Ie vinde Români
lor. De nu se va face nimic, zice 
dumnealui, în câţ iva ani Secuii sunt 
gata. 

„Magyarország" delà 1 Septem
vrie a. c. zice, că ungurimea de pe 
Tôrnave, Olt şi Mureş e spre perire. 
Nu numai moşia 'şi-o vinde capul fa
miliei, ci mama îşi vinde şi fata samsa
rilor din România, cari o aruncă apoi 
în braţele desfrenăril. După statistica 
oficiilor de vamă în anul trecut au 
trecut în România 67 .982 Secui, din
tre cari numai 60 .575 au reîntors. 
In cei din urmă opt ani a înghiţit Ro
mânia de tot treizeci şi opt de mii de 
Secui. Pe mame pe cale poliţială vrea 
să le oprească de a-'şî vinde fetele 
de dincolo. Se întoarce apoi la sacul 
cu grăunţe şi strigă : „Unde s'au gă
sit milioane de lăpădat pentru chel-
tuelile oprito ale unor mârşave ale
geri, în ţara aceea trebue să se gă
sească modru şi pentru aceea, ca să 
se mântuiască un brav şi trainic 
trunchiu al maghiarismului." Auzi Ro
mâne, şurubul milioanelor şi să mai 
strige ! 

Kossuthis'ul Ugron Gabor e 
apostolul Secuilor. Acum că Sëcuien-
cele îşi vend şi fetele în România, 
strigă după el lumea ungurească, 
să vină să nu tot ţină la dictil, ci să 
facă ceva ca să mântuiască pe Secui 
din ghiarele Românilor. Tot în „Ma
gyarország" delà 3 Sept. a. c. rë
spunde Ugron Gàbor la această pro
vocare şi eată ce zice: 

La 1878 a înfiinţat deja societate së-
cuiască, ca să ajute Secuimea economiceşte 
şi din secuime să crească diregëtorï pentru 
toată ţara. Să înfiinţeze bănci, din ale căror 
dobânzi să dce societăţii secueştl apoi dru
muri de fer. Acest program economic l'a 
primit apoi de al sëu , E m k e \ Pe seama 
acesteia a făcut proiecte : de bănci agricob, 

cumpërare de pămenturî şi apoi parcelare, 
colonisare ş. a. pentru întărirea elementului 
unguresc:. „Emke" însă a preferit să cuce
rească biserica şi şcoala şi preotul şi învë-
ţătorul naţionalităţilor. Dar Românii şi Saşii 
au făcut aceea ce a voit el să facă. Apoi 
mai înşiră planurile aale cu căile ferate 
şi fabricile secueştl şi apoi încheie : 

„Ear acum, când Secuianca îşi vinde 
fata, më întrebaţi eă : Unde-I Ugron Gàbor ? 
Iată-me aici şi vë rëspuud: voi (adecă cei 
dfla guvern cirl l'an trântit şi pe el la 
alegerea de de utat), cari aţi cumpërat 
omenia talălul, iviţi-ѵё acum şi ca să nu 
le ducă în România — c >mperaţî şi fetele 
delà mame. Aceasta e datorinţa voastră, 
căci voi, Neumann Armin, Weisz Berthold 
şi ceilalţi aţi stricat poporul şi 1-aţî înve
ţat să se ţendă, cumpërând voi ce nu e 
de vénzare. Fără o renaştere morală, nu se 
poate mântui un popor.* 

Să ridicăm niţel perdeaua după 
aceste şiretenii, căci ele sunt curat 
povestea mielului, care din vale tur
bură apa lupului delà deal. 

Ugron Gábor 'şi-a arătat In rës-
punsul sëu adevëratul inel de fer, cu 
care a voit să zugrume economiceşte 
poporul românesc, delà 1 8 7 3 încoace, 
cum adecă prin bănci provinciale şi 
agrioob să cumpere moşii şi să le par
celeze şi să facă colonii secueştl. Dar 
însuşi ne spune caşul, că, bunăoară, 
banca din Székely-Udvarhely, înfiin
ţată de dînsul cu acel scop politic, 
a trebuit să o părăsească, când a 
vëzut, că 4 2 de percente din venitul 
curat merg pe eheltuell personale. 
Adecă venitul câştigat cu uşura delà 
Sëcui îl mâncau cei de lângă oală. 

Mal departe suflerul din „Pesti 
Napló" o recunoaşte pe faţă, că „Al
bina" dă Secuiului bani mal ieftin 
decât băncile secuieşti. 

Pe lângă aceste preţioase măr
turisiri mal aflăm din compasul băn
cilor, că chiar băncile secuieşti lucră 
pe mal mare usură. 

Din aceste fapte urmează, că 
băncile secuieşti sunt înfiinţate cu 
scopuri politice, dar' lăcomia condu-
cëtorilor le-a prefăcut In societăţi de 
exploatare şi sileşte pe Secuiu să re
curgă la creditul mal ieftin al bănci
lor româneşti. Bar' băncile româneşti 
dovedesc, că nu fac politică din banii 
lor, ci lucră în interes curat binefă-
cëtor, dau bani ieftin şi [Secuiului 
ca şi Românului, şi prin aceasta îl 
mântuie pe Sëcuiu de uşura băncilor 
sale, adecă tocmai băncile româneşti 
nu fac politică din banii lör. E curat 
ca lumina soarelui, că nu pe Sëcuiu 
11 doare că capelă bani mal ieftin delà 
băncile româneşti, ci pe speculanţii 
delà băncile secuieşti, cari mistuie 4 2 
percente din venitul curat pe chel
tuielile lor personale, precum o spune 
însuşi Ugron Gàbor. Şi aceştia se rësu-
flă acum prin foile maghiare, că pentru 
ei, dar' numai pentru ei personal, şi 
nu pentru sërmanul Sëcuiu, e primejdi
oasă concurenţa băncilor româneşti. 
Acesta e punctul de vedere al purei 
specule de bancă, care manevrează 
In coloanele din „Pesti Napló". 

Politicianul de profesiune iese pe 
faţă în Nr. 2 i 1 din „Magyarország" 
şi zice: 

,Unde atâtea milioane se lapădă pe 
nişte alegeri mârşave, acolo trebue să se 
afle si mijloace pentru mântuirea maghia
rismului în Ardeal." 

Acesta întinde mâna la buget, ca 
din crunta contribuţie a naţionalităţi
lor să se deie milioane politicianilor, 
pentru a arunca vânt în ochii secui
me! şi galbin! în sacul lor cel spart. 

Corupţia politicianilor maghiari a së-
răcit secuimea, dacă e serăcită. Ugron 
Gábor şi soţii delà „Emke "l'au fanati
sât pe Sëcuiu şi au stârnit în el pofte 
şi mândrii naţionale, pe cari petecul 
de păment ce-'l avea, nu le putea aco
peri. Veniră apoî Neumann Armin, 
Weisz Berthold şi companiştil lor, car! 
cumpërart omenia falnicului Sëcuiu, 
până-ce acum şi mama îşi vinde fata. 
Asta-i pricina căderi! lor. 

Dar' nu numai la băncile româ
neşti atât de mult prigonite şi hulite 
de speculanţii lor politici recurge bie
tul Sëcuiu, ci şi la limba românească. 
Uite, ce veste aduce „Tribuna" din 
Sibilu: 

Un Sëcuiu (borvizar) se plân
gea unul Român, că el au cerut delà 
ministru să le trimită un înveţator ro
mân în şcoala lor din sat, ca să poată 
şi el înveţa altă limbă, şi să fle oa
meni mal cu minţi, să ştie mai multe 
limbi, dar' ministrul li-a respins cere
rea. Am înaintat apoi o a doua ru
gare, zice Secuiul, dar' atuncî ni-a 
scris foarte aspru, zicând între altele : 
„hat megbolondultatok" ? (aţi nebunit 
doar' ?) El ştiu că au lipsă de cunoa
şterea limbilor şi ministrul nu-'i lasă 
să înveţe, oftează Secuiul. 

De sus vor să zugrume limba 
română şi uită, că de jos vine chiar 
poporul lor şi-o cere de bună voie. 

De marea fericire ce o dădu „ma
gyarosodás "-ul Secuilor, nu-'i pot'pă-
zl acum de emigrare în România, cum 
nu poţi păzi o turmă de iepuri. 

O întrebare n i s e impune aici. 
Cum anume, de acasă statul cheltu
ieşte milioane pe Sëcui, ca să-'! îm
bogăţească şi să-'i facă domn! ; în 
ajutorul statului mai vine apoî „Emke", 
„Pemke" cu câte reuniuni toate, ea
răşi cu milioane, ca să-'i pună în cârca 
Românilor, şi totuşi ei cer credit ro
mânesc şi şcoală românească şi emi
grează în România, Junde nu găsesc 
alta decât plată pentru lucrul împlinit 
şi acolo ei se simt bine şi fac pa
rale şi zic că e ţeară fericită, ear' 
în ţeara lor e numai miserie. Mie îmi 
zicea unul: „Ha nem lenne a nagy 
Olàhorszàg, éhen halnánk meg." (De 
nu ar fi România-mare, am muri de 
foame). 

Lucru de tot simplu. - acasă Se
cuiul e instrument politic şi se îm
bogăţesc speculanţii pe socoteala lui, 
ear' creditul românesc îl ajutoră şi 
şcoala românească îi deschide calea 
acolo, unde munceşte numai pentru 
sine şi nimeni nu-'i ia cu stânga ce 
i-a dat cu dreapta, ci-'l lasă să aibă 
folos de lucrul ostenelilor sale. 
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In instituţiunile noastre politice 
zace serăcia poporului şi decăderea 
lui morală. Acele instituţiunî storc 
poporul şi-'l fac pribeag, eăcî în loc 
de pâne, ele îi dau politică şi poli
tica lor nu hrăneşte, ci ucide. 

Câtă vreme va susta acest sistem 
de stăpânire, fericit nu poate fi 
ţeranul. Şi aşa se resbună soartea 
că, voind poporuluî nostru să facă 
réu, a făcut poporuluî lor, care nu 
poate suporta greumintele alăturea 
cu poporul nostru dedat la greuminte. 

Grandomania de maghiarisare 
'i-a făcut că pe conta moralei au în
fiinţat societăţi de maghiarisare. In 
loc de maghiarisare, a urmat boala 
socială, li-s'a corupt poporul pâna 
ce şi mama îşi vinde fata. 

Mal ieri-alaltăierl striga „semi-
guvernamentalul „Budapesti Hirlap" 
îngrozit de stricăciunea moravurilor 
din ţeară, că nu de societăţi de ma
ghiarisare e acum trebuinţă, ci de 
societăţi de moralisare, căci vermele 
desfrônariï a întrat în trunchiul na
ţiune!. 

Abia resunară acele tânguiri, şi 
eată că vine apostolul maghiarisăriî 
Ardealului şi ţipă şi el în gura mare 
că: fără renaştere morală, nu poate 
fl mântuit poporul maghiar. 

Adecă vin acum şi recunosc ei 
înşişi aceea ce ziceam noi, că e imo
rală politica de maghiarisare. 

Politica de maghiarisare a dat 
naştere legilor asupritoare pentru 
şcolile confesionale, cari au ţînta de 
a susţine credinţa creştinească în 
popor; ea a dat bisericei lovitura cu 
legile interconfesionale ; ea a serăcit 
poporul cu dările de maghiarisare. 
Şi iată ca poporul lor se întoarce acum 
cu scârbă de cătră acea politică şi 
cere ajutoriu şi mêntuire din serăcia 
băncilor noastre, atât de prigonite de 
ei, şi cere şcoală românească, ca să 
poată trai delà Români. Aceasta în
seamnă bancrutul politicei de ma
ghiarisare. Fără biserică şi şcoală 
confesională poporul îşi vinde şi copiii. 

Ajunşi la această tristă stare, 
ni-se impune noue sfânta datorie, de 
a ne întruni toţi cel buni şi temëtorï 
de Dumnezeu pentru mântuirea legii 
şi moşiei de risipa politicei vitrige. 

încete dar' zizania dintre noi, 
car' pe cel-ce din zizanie trăesc, să-I 
lăsăm pöcatelor lor, şi să ne adunăm 
puterile pentru a ne înfăţişa cu 
vrednicie înaintea tatălui terii şi a 
lumel, ca şi adeveraţi stâlpi ai terii. 
In sfîrşit, adevërul şi dreptatea tot 
are să română biruitoare. Tata trebue 
să-şî vadă odată copiii şi vëzêndu-ï 
să le dea moştenirea I or legitimă şi 
dreaptă. — 

B ciasul al unsprezecelea, ca să ne 
înţelegem, în ce chip să o facem 
aceasta. Sunt socotinţe, că ar trebui 
să candideze şi Români la alegerile 
viitoare dietale, anume în părţile 
ungurene şi bănăţene, unde nu-'I 
opreşte programul ca atare, ci numai 
de sîla corupţiunel s'au retras Ro
mânii; alţii zic, că nu ! să stăm acasă 
şi de acasă să luptăm contra lor. 

„Tribuna Poporului" a deschis 
vorbirea asupra acestui lucru şi fără 
să prejudece a Invitat să-şî spună 
toţi cei competenţi cu vontul, ca să 
se vadă, care e părerea mulţime!. 

Acum e rîndul tuturor oamenilor 
de bine să cumpenească şi fără 
pismă şi ură în inimă să-şî spună pă
rerea, căci mal mulţi ochi mal 
multe vëd. 

Aceasta este pornirea „Tribunei 
Poporului" în faţa alegerilor viitoare, 
pentru cari trebue să fie de cu bună 

vreme pregătit poporul, fie ca pa
siv, fie ca activ alegëtor. 

Am ţinut să se ştie acaasta 
limpede şi hotărît, că noi nu facem 
politică de bâlciu, ci cu judecată 
bărbătească cercăm calea mântuirii 
poporuluî. 

Ceaţa, care încungiura coroana 
tatălui, trebue să o spargem cu ori
ce preţ, ca tata să-'şl vadă fiii im-
piliţî, şi armele nu le vom depune 
până-сѳ nu vom sparge acea ceaţă. 

CE ZIC LAICII ? ! 

„ Unirea* din Blaj într'uu prim articol 
pune din nou întrebarea laicilor, că ce zic 
la situaţia creată do guvern in organismul 
bisericel prin distribuirea ajutului de stat. 
Prima întrebare, care a vëzut lumina zile! 
in coloanele aceleiaşi foi, a rëmas fără nici 
un respuns, ca şi când laicilor puţin h a r 
păsa de chestiunea mare a ajutului, contra 
căruia clerul gr. cat. a protestat atât de 
energic. Ce şi pot zice laici! ? 

, Ѵкн:.?:з. prctesleîor platonice a trecut*, 
zice ,Un л*, care prin enunciaţi mea 
aceasta curmă ori-ce acţiune de protest, ce 
Iacii ar fi intenţionat în afacerea ajutului. 
„Unirea" ştie foarte bine, ca protestele noa
stre ale laicilor aparţinători bisericei unite, 
in ori-ce chestiune bisericească, numai şi 
numai platonice pot fi. Căci avem noi oare 
drept de ingerinţă în afaceri bisericeşti? 
Avé vor oaro conclusele luate în ast-feliu 
de adunări vre-un efect ? Nu li-se va trage 
la îndoială basa de drept, pe care au fost 
aduse ? Şi dacă efecte reale nu putem spera, 
oaro efectele morale suficiente vor fl pentru 
a du o altă direcţiune întregii chestiuni a 
aj .ioruto! de stat ? 

Nu e consult, ba e lucru urîcios, ca 
în faţa pericolului în loc de ajutoriu, să ne 
facem imputări reciproce, numai că şi aceea 
e foarte adevörat, că nici o chestiune nu 
se lămureşte aşa la feliu, ca tocmai in pe
ricol. Nici când nu am vëzut clerul ocu-
pându se serios cu idea de a ne da şi noue 
cuvent în chestiuni bisericeşti, ba din contră, 
bărbaţii conducëtori, orbiţi de principii jesu 
itico că laicilor nu le este locul în pi 
noade, se feriau şi de idea de a veni şi noi 
cu vot şi cu cuvent în s inod . . . 

Acuma, când preoţi! ar avè şi ar fi 
avut trebuinţă de spriginul nostru real, când 
cu ajutorul de stat întreg e l en i va fl pen
dent delà atotputernicul guvern, când nu 
va ma! fi cine să vegheze cu succes asu
pra independenţe! bisericei şi a instituţiu-
nilor ei, aşa e, că ar fl bună mâna indepen
dentă a bărbaţdor laici ? Clerul a voit eă 
fie aşa, clerul să şi tragă urmăriie. S'a cre
zut la timp destul de tare clerul, ca să ia lupta 
singur cu viscolele vremurilor şi iată că 
1-a covârşit sacul cu bani al gu.ernului. 

Nu ne va putè arunca, că noi laicii nu 
ne-am inter- sat şi nu ne interesăm de soar
tea bisericei şi a clerului, că nu am aler
gat întot-deauia întru ajutorul preoţilor, 
dar oare noi suntem de vină, că numai cu 
proteste platonice le putem ajuta ? Ştim bi
ne, ce efecte au protestele acestea. 

Ma! jn'è-vesTi noi laici! intimida pe 
cei delà i re, mal putè vom noi infl iinţa 
sinodul c are să se convoace ? In or ice 
cas efectele saut aproape unele. 

Trecutul precum şi starea faptieă a lucru
rilor ne arată aserţiunea aceasta destul de 
evident. Guvernul cunoaşte foarte bine în 
ce miserie se află clerul no3tru şi ştie bine, 
oă toate protestele sunt numai formalităţi, 
car! necesarmente premerg primirii ajutului. 

Afară de aceea chestia ajutorului de 
stat în formă e o chestie privată, aba tra
gend că în fond e o causa curat biseri
cească şi ca atare naţională, şi că chestie 
privată sunt înşişi preoţii chemaţi a o re-
solva cu protestele reale şi nu platonice, In 

sinod, unde noi n'avem cuvent. Noi vedem 
şi simţim foarte bine pericolui îu care se 
află biserica şi clerul, şi nu ne vom retrage 
delà jertfe, numai -ă şi voim, ca să obţi
nem v reun résultat, fie momentan, fie la 
timpul seu. 

Vină nu ni-se poate băga, că am né
gligeât ceva în privinţa sceasts, din contră 
noi aflăm şi am puté să relevăm neglesuri 
şi nepäuär! comdamuabile din partea cen
trelor diecesane, cari îo mare parte poartă 
vina că a ajuns biserica într'un hal ca ace
sta. 

Dc clerul delà ţeară oare purtat-a cine
va grije până-ce a intervenit guvernul ? Oare 
îngrijitu s'a cine-va de vre-un fond de 
salarisare până-сѳ nu a venit guvernul ? 
Preoţimea a fost lăsată la bunul plac al 
d-lor din gremiu ; de ce nu s'au Îngrijit de 
soartea ei misera ? de ce nu s'au cugetat şi 
la viitor ? Ori au cugetat că starea aceasta 
de lucruri o să dureze până la infinit ? De laici 
nu 'şi-a adus пігаэ aminte că ar puté fi fo
lositori bisericei, dar de ce nu s'au îngrijit 
cel puţin de cler ? 

Biserica şi preoţimea a fost lăsată pe 
manile d-voastre, d-lor de la ocârmuirea 
dieceselor ; de ce nu v'aţi îngrijit ca să na vë 
afle guvernul cu buzunarele goale ? Acuma 
când guvernul pune mâna pe independenţa 
clerului, acuma vë vine In minte să stri
gaţi şi după aceia, car! nu vë pot ajuta 
decât cel mult cu proteste platonice ? Sau 
poate cugetaţi la o salarisare a preoţilor, ce 
o am efectui noi laicii? 

Ideia asta în sine, nu-î vorbă, e foarte fru
moasă, ideal de frumoasă, numai că ce folos, 
când de realisare nu poate fi vorba. Poporul 
pentru un arunc bisericesc de 5 cr., trece la 
altă confesiune ; cum ar plăti resp. întregi 
el salariul preotului ? La realisarea unei ast-
feliu de idei, dacă cum-va e intenţionată, 
ar fi zadarnic ori-ce sprigin din partea noa
stră. La tot caşul noi laicii suntem siliţi a 
urmări ca privitori desvoltarea lucrurilor 
dar nu ne retragem de la nimic cu ce am 
puté folosi causel resp. bisericel noastre. 
Nu-şi uite însă „Unrea" ceea-ce tnsaşî a 
zis că .vremeaprotestelor platonice a trecut*. 
Să vedem deci ce cere delà noi ş i, întru 
cât se poate şi ne stă în drept, noi tttăm la 
dispoziţie. 

Un laic. 

stiirî, dacă trădătorul nu va fi scos 
nevinovat. Toate au fost în zadar 
Insă. 

Prin aceea, că judecătorii fran
cezi nu s'au spăriat, ci au judecat 
după-cum le spune conştiinţa ; prin 
aceea, că guvernul francez, în care 
sunt şi câţl-va prieteni buni al Ovre-
imiï, n'a cutezat să înrîurească asu
pra judecătorilor, — prin aceasta po
porul francez a repus jidani mea ; & 
dat dovada şi pildă tuturor celorlalte 
popoare, cum trebue el să umble cu 
Ovreimea, cum trebue să-'I ţină pept. 

In urma acestei repuneri, tragem 
nădejde, că de acum înainte şi cele
lalte popoare sau state vor prinde 
curagiu şi nu se vor înspăimânta de 
ameninţările ovreieşti, când va fi vor
ba, ca blăstămăţiile jidănimel să-'şl 
primească pedeapsă cuvenită şi drep
tatea sä învingă. 

Laudă şi gloiie să fie poporului 
francez, că a început a repune obrăz
nicia Ovreimei, care, dacă învingea 
în procesul Dreyfus, de sigur potopia 
lumea întreaga şi biruia asupra creş
tinismului pe multă vreme. 

ULTIME ŞTIRI 

Congregaţia de toamnă. Adu
narea generală a congregaţiunil de 
toamnă a comitatului Arad s'a ame
nât din 9 pe ziua de 19 Octomvrie, 
din pricină că referenţii abia pe atunci 
vor putè să-'şi isprăvească lucrările, 
cu cari sunt însărcinaţi. Se vor des-
bate în această adunare multe obiecte 
de interes general. Intre altele : bud
getul pentru anul viitor, sistemisarea 
posturilor pentru şepte funcţionari 
noi comitatensi, alegerea unui asesor 
la sedria orfanală şi altele, cari ne 
privesc foarte de aproape şi pe noi 
Românii. De aceea membrii români 
se vor şi présenta în numër cât se 
poate de mare. 

Din Austria. 

Jidănimea repusă. 

Pentru cei-ce nu cetesc decât 
foaia noastră de Dumineca, suntem da
tori să spunem, că ovreiul Dreyfus a 
fost găsit pentru a doua oară vino
vat de trădare a terii şi a fost osân
dit de cătră tribunalul militar din 
Rennes la 10 ani de temniţă. 

Francezii au dovedit, că sunt un 
popor puternic şi de stimat nainte 
de toate celelalte, fiind-că se poate 
zice la sigur, că în ori-ce altă ţeară, 
unde jidănimea ar fi lucrat cu atâta 
prăpădenie de bani şi cu o mie de alte 
blăstămăţil, cum a lucrat în Francia 
pentru a scăpa pe căpitanul trădă
tor, — zic, în ori-care altă ţeară lu
mea s'ar fi lăsat amăgită şi înfrica-
tă. Ba înseşi guvernele ar fi dat 
poruncă judecătoriei să scoată pe 
vinovatul de nevinovat, fliud-că jidă
nimea cea mare cu bani le-ar fi 
ameninţat, că va abzice statului toate 
împrumuturile ce are de la dînsa şi 
că va lucra la toate Bursele din 
lume, ca hârtiile de valoare ale 
unui asemenea stat să scază cât se 
poate mai jos. 

Precum zicem, ori-care alt stat 
s'ar fi lăsat înfricat de jidănimea 
cea fără margini de cutezătoare, nu
mai Francia n'a fäcut-o ; ea nu s'a 
s p ă r i a t de n i m i c a , d e ş l o v r e 
i m e a din toată lumea, toate zia
rele ei, în fiecare zi de 2 — 3 ori o 
ameninţau cu cele mal grozave pu-

Viena, 14 Septemvrie. 
M. Sa a primit ieri în audienţă 

pe presidentul parlamentului Dr. Fuchs, 
care precum s'a mai anunţat, a con-
conchiemat, pe ziua de 24 Septemvrie, 
pe presidenţk, vicepresidenţii şi alţi 
fruntaşi ai tuturor partidelor, atât din 
majoritate, cât şi din oposiţie, pentru a 
se sfătui toţi la olaltă ce e de făcut. 

Precum era de prevăzut, nici acea
stă păşire nu deşteaptă ceva nădejdi, 
că se va pute încheia pacea. Ziarele 
nemţeşti de pe acum scriu în mod în
verşunat şi îndrumă fruntaşii lor, ca 
nu numai să nu lase nimic, ci nici să 
nu meargă la consfătuirea convocată de 
Dr. Fuchs. 

Jkonarchul va mai primi în 
audienţă câte unul sau doi fruntaşi din 
fiecare partid politic, pentru a le auzi 
părerea, înainte de a face un paş 
hotărît. 

Fi-ѵа graţiat? 
Paris, 14 Septemvrie. 

In consiliul de miniştri de ieri s'a 
vorbit despre graţiarea lui Dreyfus. 
Toţi (?) miniştrii, chiar şi cel de resbel, 
gen. Gallifet, au fost pentru-ca să fie 
graţiat îndată, dar' presidentul Repu-
blicei Loubet a zis, că trebue încă 
aşteptat cătăva vreme, căci acum încă 
graţiarea ar face impresie nepriincioasă 
asupra naţiunei franceze. 

Pretutindeni în ţeară e linişte şi 
ordine deplină. 



3 

Reuniunea înveţatorilor la 
Orşova. 

In lunga sa cale Dunărea poate nică-
iri nu presintă o panoramă aşa interesantă 
ca şi la Orşova. La acest loe interesant şi 
măreţ 'şi-a ţinut .Reuniunea înveţatorilor 
din diecesa Caransebeşului" adunarea sa 
generală din iht-an, în zilele 3 şi 4 Sep-
temvre st. n. 

Comuna bisericească din Orşova, pă
trunşi de scopul măreţ ce-1 urmăresc în?ë-
ţitoril români întruniţi îa reuniune, я făcut 
tot posibilul, ca luminătorii poporului, pe 
lângă obositoarea lor muncă spiriîutilă, să 
aibă şi momente plăcute şi DE desfătă-
tare, ear' din prilfgiul daf-, a făcut o 
adeverată serbătoare naţionala. 

Spre scopul acesta au adu* corul din 
Lugoj să cânte la liturgie în biserică, ear 
gţara să concerteee ; au «rangea!; un banchet 
gi o petrecere cu joc ; au pregătit tuartiro 
corespunzëtoare şi au angajat şi un vapor 
pentru excursiuul pe apa Dunărei.—Tot atâ
tea lucruri şi sacrificii, cari sunt demne de 
numele lor şi cari constată dorul lor pen
tru înaintarea poporului român în ştiinţă 
şi cultură, delà cavi depinde bunăstarea şi 
fericirea neamului. 

Dar' să trecen? la programa adunării 
generale şi a festivităţilor împreunate EU 
e». 

Sâmbătă după ameazi la 1 oară au 
sosit înveţat riî cu trenul dinspre Făget-
Lvgoj-Caransebeş, ear la 4 oare cu vapo
rul cei de cătră В.лгіа?. Atât la gară, 
cât şi la schelă au fost întimpinaţi DE co
mitetul de primire în frunte cu neobosiţii 
fi preşedinte, venerabilul protopop Popovici 
ţi conduşi pe la cuartire. 

Seara la 9 oare a fost primirea fe
stivă a corului din Lugij , după care au ur
mat cina şi convenirea do cunoştinţă. 

Duminecă, la 9 oare dimineaţa s'a ce
lebrat liturgia şi chemarea Duchului sfânt. 
Au servit prea on. dn. protopop Mihail Po-
poviciu, asistat de preoţii Pavel Mugdescu 
din Jupalnic şi Popoviciu din Eselniţa, La 
liturgie a cântat corul Lugojenilor cu o 
precisiune artistică. 

După acestea a urmat apoi şedinţa 
adunării generale, care, în absenţa preşe
dintelui Ioan Ionaş, » fost deschidă de ze
losul ei v.-preşediate, Traian Linţa, prin 
următoarea cuvântare : 

,.Onorată adunare gencrilă !" 
„Prin împregiurarea regretabilă, că dl 

preşedinte al Reuniunei noastre, de un timp 
îndelungat este morbos, mi-se impune mio 
sarcina onorifică de a conduce această adu

nare, convocată conform §. 17 al statutelor 
noastre, pentru a vë da seama, că cei con-
crezuţi cu conducerea agendelor Reuniune! 
întrucât au satisfăcut, acestei înssrcinfcri de 
o parte, ear de altă parte să dăia nutriment 
nou aspiraţiunilor noastre legitime, prin 
esperienţele noi câştigate în intervalul unui 
an nou de funcţiune. 

„ D o m n i l o r ! Dacă aruncăm pri
virea noastră asupra acestei adunări, ve
dem o mulţime de amici şi. cunoscuţi vechi, 
pe cari am fost obicinuiţi a-'i vedè în fie
care an în mijlocul nostru. Unii insă din 
şirul telor vechi—durere—lipsesc, căci obo
siţi de greutatea sarcinei, au trecut îa sta
diul de odihnă, ea,ră alţii au şi adormi?;, lă-
sându-nij în urma lor o duioasa aducere amin
te. In locul lor în=)ă vedem pe alţi colegi 
noi, cari acum doară pentru prima-dată s'au 
présentât io mijlocul nostru, cu misiunea 
de a întregi rîudurile rărite. Pe toţi ace
ştia vechi şi noi coiegi ÎI salut ea soţi de 
chemare. 

„Vedem mal departe un nume,: tru-
mo3 de alte persoane onorsbile, car?, deşi 
nu aparţin statului înveţătoresc, dar pă;?unşi 
de însemnătatea scopului acestei adanări 
au binevoit a ne onora cu présenta D-lor. 
Tuturor acestora — priviudn-i de binevoi
tori ni înveţatorilor şi ai şcoalei — ie ex
prim în numele Reuniunei noastre cea mal 
profundă mulţămita. 

„Onorată adunare ! De câte ori nu au
zim printre înveţători lânguirea, că pe 
cine l'a urît D zeu, Га făcut îaveţător, că 
chemarea înveţătorească este cea mnî ne-
mulţămiioare, că calea, pe care are să um
ble Inveţătorul, este dintre cele mal spi
noase, că răbdare de fer trebue să aibă 
Inveţătorul faţă de neştiinţa, petulanţa şi 
de multe ori chiar îndărătnicia elevilor, că 
la tot pasul întimpină fel d-з fel de obsta-
cule, precum : necercetarea şcoalei, lipsă 
de sprigin, ba chiar prigonire din partea 
părinţilor, Іірза de manuale şi mijloa^a de 
înveţăment, şi în urmă, ca coroană la toate, 
lupta pentru existenţă, lupta cu lipsei ' ma
teriale . . . 

,In adevër nicî'că este de invidiat soar-
tea înveţătoruluT. Viaţa lui întreagă este o 
agitaţiune continuă, ce Ï consumă toate pu
terile, atât intelectuale, cât şi fisi >e. , Pe 
cel co a servit şepte ani în şcoală, îl con-
sid"r de martir ', n zis un înveţat german. 

„Şi cu toate acestea a grijit bunul D-zeu, 
ca nici viaţa învoţătoruluî să nu remână 
cu totul lipsită de bucurie şi m â n g â i e . 

.Care Investor nu va fi în tira p; nat în 
şcoală, între înveţăceil sei, momente de bu
curie ? Numai cel cSzut în desperare va 
contesta cheraărei înveţătoreştî ori-ee rază 
de bucurie. Au nu simţim mângă 'V3 în 

suflatul nostru, când vedem, că munca noa
stră este îniorooată de resultate frumoase ? 
Au nu ne causcază bucurie nisuinţa ele
vilor de a-şi lăţi tot mal mult cercul cu
noştinţelor prin viul interes, ce-1 manife
stează la propunere ? Atenţiunea, naivitatea 
băieţilor, cu care ei urmăresc propunere», ini
ma lor accesibilă pentru tot ce este bun 
şi folositor au nu stârnesc bucurie, nu ne 
procură momente plăcute ? 

,Dö buaă seamă cu toţii, pe lângă mul
tele experienţa triste, am gustat şi momente 
de bucurie şi mângăere în şcoală. Şi eu 
toate că recunoştinţa elevilor şi a părinţi
lor este o raritate, totuşi se manifestează 
din când îa eând, şi atunci ne cade cu atât 
mal bine. 

, Pe lângă acestea mal are.înveţătorul 
şi alte momente plăcute peste an ; suut 
zilele petracute cu colegii sei îu cerc mal 
restrîas, ia conferinţe şi adunări mal mari 
îaveţătoreşti. 

„Sub impresiunea unui astfel de moment 
de placera ne aflam şi noi îa adunarea d 
faţă. 

„Câtă mulţămire sufletească simţeşte 
inveţătorul, când intra cei adunaţi află soţi 
de principii, cari îi încălzesc şi însufleţesc 
pentru chemare ! Cum se deschid inimile, 
cum se potenţează entusiasmul şi cum se 
întăreşte tot mal mult voinţa de a alerga 
cu zei îndoit cătră ţinta, CJ ne stă înainte. 
Au nu stă lucrul întocmai ca au jărat icul? 
Dospărţiadu se de olaltă, sa stingă un'il 
câte unul, ear îrapreuuâudu-se la oiaită, se 
aprinde unul dintr'aitul şi produc foc in
tensiv. 

„Prin comunicările reciproce se înse
ninează inima, se îndulceşte viat*, se deş
teaptă plăcerea cătră chemare, se oţeleşte 
voinţa şi renoeş'e din nou speranţa pentru 
un viitor mal fericit. 

,Cel ce se subtraga delà întrunirile 
înveţătoreştî, se lipseşte şi d e puţinele mo
mente de piăcere ale vieţii învoţătoraşti. 
„isolează-te", zice Disîerwsg. „ şi vei deveni 
propriul teu fur." 

„In cerc restrîns se restrîng şi pute
rile. Cine mceată a comunica cu maeştrii 
artei sale, nu numai că nu înaintează, ci 
este în pericol de a degenera cu totul. 

,Domnilor ! Precum vëzurSm, Inveţă
torul străduitor nu se va Грзі cu totul de 
momentele de plăcere şi bucurie, — totuşi 
mal a*.*em şi alte dorinţe, spre a căror re-
alisare trebue să nisuim. 

„ln timpul din urmă, ce e drept, s'a 
desvoltat mal mult interes faţă de scoală 
şi soartea înveţatorilor; îmbunătăţirile ce 
s'au făcut însă totuşi nici pe departe nu 
corespund cu însemnătatea şcoalei şi cu pro-
staţiunile înveţatorilor. 

FOIŢA r TRIBUNEI POPORULUI 1 

DE PE VALEA ALMAGIULUI. 

Pe vremuri, când şi eu băteam balu
rile, toată ziulica următoare îmi piunuu hi 
urechi melodiile musicei, la carr-'mî petre-
evs?m. întocmai astfel îmi piună în urechi 
mim cântecele duioase, la cari Ш petre
ceam ziele de ferii în valea Alrasgiu-
lui. 

Ca nişte gbsurï sirenico më afarëg^au 
zi de ai acele cântece sus la deal, unde. 
întins pe psjiste, 'ml legăaam sufletul pe 
melodiile de cari rëauna codrul. Câte un 
corb mal croncănia tu sbor de mô trrzia 
din acel deliciu sufletesc şi earăşi më co-
pleşia visul cel dulce al tainicelor melodii. 

Devenisem copilăros. Odată se apro
pie de mine un frumos june de Pinzgau. 
СапЛ më zăreşte întins în apropierea unul 
isvor, stă şi rcë priveşte lung. Fac şi eu cs 
şi el şi, convicgêndu-ne împrumutat, că sun
tem pacïnicï cetăţeni ai codrului, ni-am dat 
paee unul altuia. Juncul însă păştea, de ru

pea locul sub el, şi par'că vedeai ce bine 
ÎI cade. Fac ŞI eu ca el, gândii în mine; 
îmi scot merindea şi acum mâneam pe în
trecute de nu ştiu care era mal de aşa. 
Jurcul pleacă apoi la apă şi sorbea la apă. 
de gândiai că acolo se umflă pe pi znite. 
Fac şi eu ca el, gândii mal departe, ŞI apel 
dă-te la sorbitură, aga ciobăneşte, pân? când 
vëzuï că më ridica volumul stomacului. 
Juncul se culcă npoi, haid şi eu, si неото 
adurmirăra tn orfăcie. Când më TEEZ1'!, era 
vremea de întoarcere асаяа; îmi iau гётяѳ 
bun delà june cu: „ce bine ne petrecurăm, 
ortace, la revedere", еяг' juncul îmi re
spunde cu privirea sa blândă, eu c?re më 
urmăreşte o V R E M E , ano! EAR' se dă pe .-lungă. 
Sigur eă n'a т я і gândit Ia min^, nici ia mi-
seriile hunei si nici nu-'l mistuia dorii de 
a o îndrepta şi a scrie prin gazete. El e 
mulţumit ŞI cu RINE şi eu lumea. Ear' eu ? 
uite, n'am аз?етрёг, decât tot rrë mrstru, 
cum să mo îndrept pe mine şi cursul bmel , 
şi să scriu gazf-tă ca să fiu înjurat. A«ta-'I 
taina naturel, ca toată fiinţa să-'el aibă 
mulţumirea şi feririrea după frlul el Una 
în muncă, alta în trândăvie. Dar' pentru - ceea 
nu prea avem de a fi prea de cătră pădure 
unii cătră alţii, căci şi unii şi alţ'î din 
o rînduială mal înaltă suntem cum sun
tem 

„înveţătoriul este îndemnat a-'şi căuta 
îmbunătăţirea stării ваіе materiale pe alte 
că ; . In cele din urmă a devenit adeverată 
modă inventarea şi recomandarea a fel de 
fel de mijloace pentru îmbunătăţirea sorţii 
materiile a înveţătorulai. Din toaie părţile 
ni-se pun în vedere isvoare de câştig late
rale. Mai fie-care ştie câte un remediu uni
versal pentru delăturarea lipselor noastre. 
Unul recomandă cultura pomilor, altul vie-
ritul, al treilea albinăritul, al patrulea mă-
tăsăritul şi al cincilea agenturile de asigu-
raţiuni şi loterii etc. etc., fără a cugeta la 
pîoverbele că : cel ce învsţă mai multe 
meserii, nici una nu o ştie cum se cade, 
şi cel ca începe mai multe lucruri, pe nici 
unul nu-1 sev'îrşeşte. Ba merg atât de de
parte, încât cugeta, că pot foiosi pe Snveţă-
toriu — din causa dotaţiunei sale slabe — 
pentru toate scopurile ín detr mentul che
mării sale adevërate. Şi ce s'a ales în fine 
din toate aceste propuneri şi prospecte 
binevoitoare? S'a ajutet în modul acesta 
stării materiale înveţătoreştî ? Aşa-i că nu ? 
Na remâne numai mirarea, că pentru ce 
ni-se ofer tocmai noue înveţatorilor astfel 
de prospecte speculative şi de ce nu şi 
altora, cari încă n'ar ignora atare isvor de 
câştig. Au fost timpuri, când înveţătoriul — 
pe lângă dreptul de з purta numele de a 
atare — îşi căuta neconturbat de gospodă
ria sa. Timpurile însă s'au schimbat 
şi cu acelea şi Impregiurăriîe. Pretensiunile 
timpului" presiute faţă de şcoală sunt atât 
de mari, încât înveţătoriul conştiu abia mai 
poate avè oare de recreare. Dar mai îna
inte am vorbit de dorinţe, a căror realisere 
o aşteptăm cu toţii. Şi cari ar fi dorinţele 
acelea? Sunt uşor de aflat. O dotaţiune 
mai corespunzëtoare! strigă alţii. Şi unii şi 
alţii au dreptate şi eu încă trebue să më 
aliez acestor dorinţe, pentru că tind la un 
ce mai înalt. Cel ce nu-şi aruncă privirea 
şi în sus, ln veac nu se va ridica, ci va 
rëmânè totdeauna pe treapta elementară. 

„Binele nu vine de sine, ci trebue 
eluptat, şi cine nu contribue la eluptarea 
aceluia, nu merită să aibă parte de el", a 
zis Disterweg. Ca ori unde în viaţă, aşa 
şi aici, atârnă totul delà mijloacele, ce le 
folosim pentru ajungerea scopului. Cari vor 
fi inia mijloac le acelea ce vor duce mai 
sigur la scop ? Eu cunosc doue : cultura şi 
virtutea. Cultura şi virtutea sunt doue 
puteri mari, cari pentru moment pot fi su
focate, însă nici când anulate, căci după 
un timp oare-care apar de nou triumfă
toare, prr-ssntându-se în splendoarea lor şi 
mai mare. Au doară stăpânirea omenească 
de pe păment, pe puterea materială se ba-
sează şi nu pe inteliginţă ? E^te adevërat, 
că şi de ayuţ'e ee leagă un oarecare grad 

O formală duioşie şi milă më cuprinde 
de vieaţa orăşenească, când ÎI aseamën ala
iurile mistuitoare de nervi cu balsamul li
nişte! şi dulceţeî din sinul naturel, cura a 
lă4*t-o bunul Dumnezeu. 

In cântece îsi spune poporul tainele 
inimeî. Si bucuria RÍ durerea. Trec odată 
pe lângă o nev^qts, care tăia puii de'a po-
riirab. Ea cânta un cântec delà morţi. Da 
te cânt! dup*, morţi? o întrebai. Pentru 
nărintî. domnule, Îmi rêspvmse nefasta si 
s u ^ ' n a . In această profundă viepţ^ sufle-
teaFC* pflu eu farmecul poporului nostru 
cu care cucereşte şi inimile inimicilor sol. 

Fete fecioare îşi cântau într'o seară 
cântecele lor fecioreşti. Deodstă tncurgiursră 
pe o femeie în vârstă să le cânte şi dînsa 
ceva. Femeia se tmbia. Apoi urmează : „Ei, 
dragile mele, pe vremea mea alte cântări 
se cânt ш " „Să auzim, să auzim una de alea 
vechi!* şi haid cu baba la cântece. .Vë voiu 
cânta dară una, ce am înveţat o drla flerta-
tnl meu bărbat, şi începe: 

Române, Române, 
Ori nu vezi tu bine, 
Că Ungurul, vine. 

Fie Unguri, fie 
Câtă frunză'n viie. 

Ko38uthe, Kossuthe, 
Ia'ţi băţul şi du-te. 

Şi îndată fu corul gata cu : 

Fie Unguri, fie 
Câtă frunză'n viie. 

Eată şi. tradiţiile păstrate în cântece. 
Ce frumoasă colecţiune de poésie poporală 
s'sr putè face de sici, daeă cărturarii no
ştri, cari trăiesc între popor, le-ar aduna 
toate si le-ar da publicifat.il. 

O deosebită înfăţişare are poporul din 
graniţa. I a u rëmas urmele militarismului. 
Ţinuta militară şi cutezanţa în cuvinte şi 
fapte. Ţi-ѳ mai mare dragul, cât de deschis 
Iţi priveşte în fată şi cu câtă siguranţă îţi 
vorbeşte şi ultimul copil. 

Ar crede omul, că şcoala, prin înveţă-
mântul ei obligator, & făcut dia aceşti copil 
atât de curagioşî vorbitori. Dar' nu. Më 
găseşte odată un copil cam de 12—13 ani 
întins la desl, më salută cu .sărut mâna" 
şi apoi më Invită Ia moşia lor să më trac
teze cu poame. Din vorbă în vorbă găsesc, 
că dînsul т і т в і un an a stat la şcoală, 
căci a trebnit să stea la vite, dar' fraţii şi 
sora sa toţi au umblat Ia şcoală şi ştiu 

1 carte. Ei bine, acest pnreăraş vorbia ca un 
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de vază şi putere, dar nici aici nu este 
causa esclusiv avuţia. Avutul ignorant de 
câte-ori nu este luat in rts şi despreţuit, 
pe când înaintea înţeleptului ori-cine se 
pleacă, ridicându-şi pălăria şi păstrându-i 
respectul neştirbit. Deci calea cea mai si 
gură pentru ameliorarea stării noastre este 
şi va fi nisuinţa cătră cultură şi virtute. 

„Rog să numi-se ia tn nume de rëu, 
dacă vorbesc ceva prea liber. Nu pentru 
aceea este dotaţiunea şi posiţiunea noastră 
socială atât de umilitoare, pentru-că tn 
comparaţie cu responsabilitatea şi presta-
ţiunile noastre n'am merita ori nu ni-s'ar 
putè crea o soarte mai bună, ci pentru 
că există prejudiţiul, cum că în privinţa 
cualificaţiunei stăm tncă tot pe treapta ele
mentară, adecă n'am frecuentat astfel de 
nstitute, cari sunt pentru studiul clasic. 
Dovadă oficianţii altor branşe, cari pentru 
titlul culturii clasice se bucură de bene
ficii îndoite şi întreite, — deşi nu mi- s'ar 
putè disputa, cumcă între oamenii stu
diaţi nu s'ar afla şi de cei mărginiţi, pre
cum de altă parte se află bărbaţi vereaţi 
şi harnici între aceia, cari n'au cercetat 
nici gimnasiul, necum atare universităţi ; 
destul însă, că există prejidiţiul şi părerea, 
cum că numai In institutele numite se 
poate câştiga cultura clasică. 

„Ce să putem noi deci face, casă ne 
emancipăm de sub acest prejudiţiu? — 
Nimic alta, decât să întrebuinţăm toate 
forţele întru perfecţionarea noastră pe căile, 
ce ne stau la disposiţiune, până când va 
sosi timpul, ca şi înveţătorul şcoalei popo
rale să se poată împărtăşi de pregătire mai 
înaltă. 

„Cel dintâiu lucru stă în putinţa noa
stră, ear' al doilea se va încuviinţa atunci, 
când se va recunoaşte delà locurile compe
tente, cum-că educaţiunea are cel puţin 
atâta valoare, ca şi vindecarea unei rane 
sângerânde. 

„Fiind avisaţi dară la noi înşine — 
uniţi în cugete şi simţiri — să declarăm 
serbătoreşte, că vom sacrifica tot ce ne 
stă în putinţă atât în interesul nostru, cât 
şi al instituţiunei ce représentant, păşind 
fără şovăire pe calea virtuţii cătră progres 
şi avênd în vedere adeveratul ideal moşte
nit delà cel mai mare Inveţător al lumei, 
mântuitorul nostru Isus Christos, care este : 
pregătirea neamului omenesc pentru vieaţa 
temporală şi veclnică. 

„Incheiând cu rugăciunea cătră tronul 
ceresc, ca să trimită asupra noastră spiri
tul luminei şi al adeveruluî, spiritul cum
pătului şi al inteligenţei, spiritul adevëratei 
iubiri colegiale, declar adunarea generală de 
deschisă." 

V.-pres. salută In fine in numele reuniu 
nii pe|: P . On. D. protopop Popoviciu, ca repré
sentant al Iluatr. Sale Episcopului diecesan 
Nicolau Popea şi al Ven. Consistor ; pe proto-
pretorul cercului; pe inspectorul reg. Den-
ghi; pe profesorul seminarial din Arad Va
silie Mangra; pe representantul reuniunei 
lnveţătorilor români din diecesa Aradului 
losif Moldovanu ; corpul profesoral delà şcoa
lele civile din Orşova şi pe ceialalţi ono-
raţiori, cari prin présenta lor au onorat 
reuniunea şi adunarea ei generală. 

Părintele protopop Popoviciu salută 
apoi adun. gen. tn numele P. S. Episcop 
Nicolau Popea şi al Ven. Consistiu prin o 
frumoasă vorbire, precum şi în numele po-
porenilor din Orşova. 

înv. losif Moldo van salută^adunarea gen. 
în numele reuniunei surori din diecesa Ara
dului, şi mulţumeşte reuniunei din diecesa 
Caransebeşului pentru onorul făeut prin re-
presentarea sa la adun. gen. a reuniunei 
lnveţătorilor din diecesa Aradului, ţinută in 
15 Iulie a. c. în Moneasa. 

Se primesc cu însufleţire salutările te
legrafice sosite delà Domnii: Stefan Anto-
nescu Siria, protopopul Traian Putici Timi
şoara, protopopul Andrei Qhidiu Caranse
beş, Paul Rotariu Timişoara, Ioan Simu 
Arad şi losif Velcean Reşiţa. 

ŞediBţa expedează apoi şi ea telegame 
de salutare : Prea Sânţiei Sale Dlui Episcop 
Nicolau Popea la Braşov, dlui Stefan Anto-
nescu în Siria şi dlui Ioanlonaş In Caran
sebeş. 

După acestea se dă cetire raportului 
general al comitetului, In care se cuprinde 
întreagă activitatea comitetului şi a des-
părţemintelor, şi din care se reoglindează 
zelul şi devotamentul membrilor reuniunei. 
ChestiuDile tractate în despărţeminte şi în 
comitet, dar mai ales discusiunea parla
mentară desvoltată pe lângă acelea cu multă 
demnitate şi cunoştinţă de causă In adun. 
generală, ar face fală multor adunări su
perioare. 

După şedinţă membrii reuniunei dim
preună cu onoraţiorii s'au adunat la masa 
comună. Cu această ocasiune s'au ţinut mai 
multe toaste. Toastul prim 1-a rostit P. On. 
D. protopop Popovici pentru Maj. Sa glorio
sul nostru Impërat şi rege Francise losif 1. 
Cei de faţă l'au ascultat stând, şi 1 au în
soţit cu cântarea imnului „Doamne ţine 
şi protège patria şi рѳ împërat * — Al doilea 
toast 1-a ţinut v. preş. Linţa în sănetatea 
binemeritatului episcop şi patron al reuni
unei, P. S. Sa Nicolau Popea. Au urmat 
apoi mai multe toaste : pentru P. On. D. 
protopop Popoviciu, ca repreresentant al Ven. 

Biserica română gr.-cat. din Şişeşti. 

Consistor, pentru preşedinte, pentru v. pre
şedinte, pentru vrednicul şi binemeritatul 
notar general Ioan Marcu; pentru repre
sentantul reuniunii lnveţătorilor din diecesi 
Aradului, pentru comitetul arangiator, pen
tru vrednicul inveţător Traian Henţu din 
Orşova, pentru corpul profesoral şi altele, 

Luni s'a ţinut a doua şedinţă a reu
niunei. Intre chestiunile de o important 
mai mare amintesc: Recensiunea asupra 
A.B.C-darului de losif Moldovan şi con-
soţii, care, pe lângă unele observëri reco
mandate autorilor pentru л doua ediţie, sa 
declarat apt de a ocupa loc între manua
lele şcolare, şi s'a recomandat Ven. Con
sistor pentru a fl susceput şi în lista ma
nualelor admise In diecesa Caransebeşului, 

Pe lângă chestiunea simplificării gra
fiei şi ortografiei pe basa studiului dlui 
advocat Iiie Trailă, desbătută In despărţi-
minte şi acceptată de comitet, s'a făcut In 
adunarea generală o discusiune deamnă de 
toată atenţiunea. Cu deosebire comentariile 
contra propunerii făcute de Inveţătoriul 
Liuba din Lugoj faţă cu proieetul comi
tetului, care atribue dreptul de competinţS 
în această chestiune Academiei române, si 
combaterea lui prin referentul comitetului, 
Georgiu Jian, inveţător in Oraviţa, dove
desc studiu serios. 

Disertaţiunile cetite in această adu
nare generală de învoţătoril Albu din 
Reşiţa şi Joandrea din Lugoj tncă do
vedesc multă cunoştinţă de causă ţi 
interes faţă de chiemarea înveţătoreasca. 

Asemenea şi nimerita idee a înteme
ierii unul organ al reuniune!, care si 
cuprindă în sine toate chestiunile de in
teres pentru reuniune şi membrii ei. 

Deosebit interes se reoglindează şi In 
partea financiară a raportului general,, din, 
care se vede, că reuniunea, pe lângă o j 
bibliotecă bogată, dispune şi de o avere de ! 
23 000 fl. v. a. 

Propunerile membrilor discutate Ini 
adunarea generală Jltică dovedesc mult 
progres. 

La propunerea membrului Ioan Caba 
din Curte se dau spre studiere despărţi 1 

mintelor: chestiunea examenului, cu privire 
la însemnătatea şi necesitatea sa şi cu 
privire la dreptul de examinare, precum ;i : 
chestiunea ziuarelor materialului de înveţi-
mont cu scop de a uşura administrarea lui, 

Membrul Miclea pledează mult pe 
economia mai raţională in sinul reuniunei, 
şi solicitarea dorinţelor înveţătoreştî, cu-

domnişor crescut în saloane. Din fire sunt 
isteţi. 

Intre bëtrâni apoi dai de oameri um
blaţi în lume, nu-i glumă, întâlnesc odată în
tr'o frumoasă poiană un moşneag cu oale. 
Ca de obiceiu, nu te-ar lăsa unul fără vorbă, 
să nu te întrebe, unde mergi şi să nu-'ţi 
dea poveţe pentru punctele frumoase. Aşa 
më întreba şi moş Nicola, că de unde sunt. 
— „Am fost şi eu în Arad, începe vorbă
reţul moş în 1848.' Era să -'mi las dinţii acolo. 
Noi eram In cetate, şi Ungurii neîncongiu-
raseră. Ni-s'a gătat mâncarea. Mai pe urmă 
ni-au rëmas numai trei măgari, cu cari că-
ram apă, i-am mâncat şi pe aceia, apoi am 
predat cetatea, cu condiţia să ne lase li
beri. Ne-au dus ai noştri, şi 6 sëptëmânï ne-au 
ţinut cu menagiu duplu, până abia ne-am 
intrămat, căci, când predaserăm cetatea, eram 
slabi că d'abia mai stam pe picioare. Am 
fost şi tn Italia, domnule, urmează bëtrânul, 
şi 7 ani de zile am stat pe acolo. Şese 
luni am făcut drumul până acolo. Ei, a c e e L 
a fost cătănie, nu asta, când vrea Urlaub 
să vină acasă. Acuma toate sunt altfel la 
cătănie şi puşca e cu maşină, noi dam foc 
cu cremenile. Apoi uite, moşii no&'ri au 
câştigat moşiile astea cu sângele lor şi acum 

le iau delà noi; nici asta nu-'i dreptate în 
lume". 

Mai trecurăm apoi şi Ia întrebare de 
sănetate. „Eşti ofticos domnule?" më în
treba mai departe. „Cam aş a, îi rëspunsei, 
nu-'s baş bune foile". He he he, rîde moşul, 
că „şi domnul maior X. din Caransebeş 
venia în tot anul, ian acolo, pe poiana cea 
frumoasă de dincolo, sta toată ziua întins. 
Şi dînsul a fost ofticos sërmanul, dar' acum 
a murit". 

Hrana de toate zilele le este co-
leşa, adecă mămăliga. Ori-unde găseşti 
doi sau trei adunaţi la lucru, vezi 
castrola de coleşă la foc, căci mălaiul se 
usca, ear' coleşa totdeauna e proaspetă. 
Pânea n'o poftesc. „Seinenăm şi câta grâu, 
zice almăgianul, pentru colaci de pomeni, 
de a rtndul Dumnezeu ceva pacoste peste 
noi." 

Femr ! îşi poartă copiii tn spate, ca 
şi chengu Legănuţul de veşcă, tn lungi
mea copilaşului, tl leagă cu frâmbii, cu care 
se încinge peste pept, ca şi cu curelele de 
borneu. In acel legănuţ copilul e acoperit 
cu o mică cergă peste trupşor, dar' cu faţa 

desvelită, şi aşa e purtat la arşiţa soarelui ca 
şi în vreme ploioasă, deopotrivă. Copilul nu
mai clipeşte de acolo când e trezit, apoi îm
plineşte somnul ca scăldat, par'că nu-'l mai 
superă nici arşiţa soarelui, nici picăturile de 
ploaie. Pe spate „gloata", căci aşa 'i-se zice 
acolo copilului, ear' în brâu cu furca; când 
vine la piaţ, mai leagă de sine cu o sfoară 
şi câte un purcelaş, ori ied ; cu un cuvent, 
femeia e astfel adjustată, încât să şi lucre 
şi să şi grijească de copil. De guiţă pur
celul, se întoarce şi-'l mai îndeamnă câte 
cu un fir de cucuruz, ear' pe copil II aluluie 
cu fusul, bătând doba pe fundul leagănului. 
Când prea devin pretensivi, atunci ea se 
aşează apoi de-'şi hrăneşte şi copilul şi 
purcelul. Bărbatul nu se prea frëmné'a, ci 
cu o linişte stoică tşi mână boii dindărăpt. 

Şi la lucru poartă gloata tn spate. Iţi 
vine a nu crede, când vezi cum sapă toată 
ziua Ia cucuruz mama ca gloata tn spate. 
In sfirşit gloata e a ei şi păzeşte de ea 
ca de ochii din cap. In locuri rele, pe ţe-
pişurl, unde săpatul e mai greu, leagă gloata 
de cutare arbore pânS sapă, dar ca să-1 

asigure in cas de ar rostogoli ceva legănu- i 
ţul, leagă cu o frâmbie şi picioruţul copi- ' 
lulul de arbore, ca să nu se rostogolească 
cu leagăn cu tot, şi adese-orl române copi
lul acăţat de frâmbie, căci leagănul se duce 
pe calea Moţului. 

Ar crede omul, că aceste femei nici j 
nu-'şî iubesc copiii, mai ales când le vede ! 
cum se feresc de medici. S'a încuibat iii 
acolo ciuma difteriel Intre copii, şi tnzSdar 
au vëzut cu ochii, cum se mântuiră tu anul ' 
trecut toţi copiii la câţi au dus medic de 
i-a ultuit cu limfă de idifterie, ear cel ce, 
n'au fost duşi la medic, au murit,—tot nu'il 
păzesc copiii, ci mama merge cu gloata 
la vecina, unde alt copil e deja infleiat şi 
duce moartea acasă. Dar aceasta e numai 
prejudiţiul lor, că dacă are zile, nu moare, 
De faptă ele 'şi iubesc copiii. 

Am sosit cu medicul lntr'un sat, unde 
erupsese boala. Şi ce găsim I plină casa de 
femei cu copiii strlnşî pe lângă o biată co
pilă întinsă pe faţa pămontulul, care se părea 
a fi în clipele cele din urmă. De loc înce-, 
purăm a face gură. O biată nevastă вра- * 
riată ne rëspunde, că al el copil e mic ţi 7 
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prinse In memorandul Înaintat Venerab. 
Consister. 

Velcu, Invoţător tn Caransebeş, pro
pune o representaţiune cătră guvern, cu 
scop de a fi Împărtăşiţi şi Înveţătoriî con
fesionali de o potrivă cu cel de stat de 
favorul In căletoria pe căile ferate ale 
statului. 

La Invitarea membrului George Jian, 
adunarea generală proximă se va ţine In 
Oravite. 

Restaurarea biroului s'a făcut cu 
aclamaţiune, realegôndu-se întreg biroul 
din anu expirat. Dovadă aceasta, că reuniunea 
este pusă In mâni bune şi vrednice de 
oată recuoştinţa. 

In aceeaşi zi seara s'a ţinut un con
cert tmprennat cu petrecere şi cu joc. 

Nu ştiu ce să apreciez mai mult : dis
ciplina Intre corişti, zelul şi dexteritatea 
conducëtoruluï Iosn Vidu, ori darul ceresc 
cu care sunt înzestraţi membrii acestui cor. 
Nici preferinţă între solişti, nici între singu
raticele piese nu poţi afla, căci piesele din 
program toate au fost predate cu o preci-
siune de admirat. Piesele artistice le-au 
admirat cel cunosoitorl de note, ear' doi
nele şi celelalte melodii poporale, arangia-
te de măiestrul Vidu, au entusiasmat în
treg publicul. 

Nici puţina mea cunoştinţă musicală, 
nici simţemintelej mişcate de strălucitul 
debut, nici entusieamul general al publi
cului şi nici chiar modesta mea inteligenţă 
nu au putut afla: cari momente ar fl mal 
de apreciat din numitul concert? Toate 
?.n fost măreţe şi toate împreună au dat 
un întreg strălucit.— Fală voue, Lugoje
nilor şi conducëtoruluï vostru 1 

Pentru ziua a treia a fost luată tn 
program ехсигзіиаеа la Turnul-Saverin cu 
scop de a admira frumseţile naturel şi 
anticităţile ţinutului. 

Corul Lugojenilor, la tnvitare specială 
Luni seara a concertat şi Ia Turnul Severin 
ca un succes strălucit şi admirat mult de 
fraţii noştri de acolo. 

MIdvn. 

P A R T E A E C O N O M C A 

Cambii de bancă. 
Ramul de operaţiune cel mal însemnat 

al institutelor noastre de bani este : escomptai. 

Luând de basă bilanţul general al insti
tutelor de bani româneşti pe anul 1898, aflăm, 
că portofoliul cambial al institutelor noastre,, 
représenta 43.52 % a l e activelor ; aproape 

dar' jumëtatea activelor este elocată în 
cambii. 

Fiind cambiul după firea sa o hârtie 
curat comercială, predilecţia ce o are totuşi 
şi la institutele noastre româneşti se ex
plică prin avantagiile raie particulare, 
Cambiul se incassează după o procedură 
cu mult mal strictă şi mal scurtă, fiind de 
durată scurtă, capitalul elocat In cambii este 
relativ cel mal mobil şi In fine fiind, ca şi 
banul, transmisibil, constitue însuşi o re" 
sursă de credit, creditul ce 'şi-1 câştigă 
institutele prin reescompt. 

După-ce propriamente comerciu ro
mânesc nu avem, cambiul ce ajunge tn 
portofoliul unul institut românesc, este lipsit 
astfel de calitatea particulară comercială, 
sorgintea acestui cambiu este numai arare 
orî din vre-o daravere comercială şi se 
poate privi mal mult ca un document, dat 
pentru asigurarea unul împrumut luat de 
la bancă. 

In şirele următoare ne vom ocupa 
totuşi de cambiu ca hârtie de bancă, cu 
consideraţiune insă şi la împregiurările^şi 
u sântele urmate tn general şi la institutele 
noastre. 

Comerciantul vônzôndu-sl marfa, până 
la suma facturel emite asupra cumperă-
torulul cambiu, pe care să-1 plătească la 
un timp anumit la ordinul vre-unul creditor 
al seu, astfel s'a creat un cambiu co
mercial, pe care tras satul (cumperătorul) 
aflându-1 tn ordine, 11 acceptează. 

Posesorul cambiulul (in caşul de faţă 
remitentul) poate efectul cu aeest cambiu 
plăţi, 11 provede cu girul seu şi 11 transmite 
mal departe. Dacă acum noul posesor are 
lipsă de numerar înainte de expirarea 
cambiulul, 11 vinde băncii. Banca cumperă 
bucuros cambiul, avênd profit la interesele 

ce le detrage. La operaţiunea aceasta 
banca cumperă o pretensiune, care numai 
mal târziu se poate incassa, şi detrage in
terese de la ziua cumperăril până la 
scadenţa cambiulul. Operaţiunea aceasta 
se numeşte : escompt de cambii. 

Procedura institutului de bani la es
comptarea de cambii este următoarea: 

Cambiul presentat băncii spre es-
comptare se supune înainte de toate 
censurei, adecă se examinează, dacă sub
scrierile de pe cambiu oferă ori nu destulă 
garanţie, stabilesc etalonul de escomptare, 
refusa cambiu cu scadenţă lungă (tn us 
este mal ales scadenţa de 3—4 luni) şi 
peste tot se decide, dacă escomptarea 
cambiulul presentat convine oii nu băncii 
Censura se cere să fie cât de conşiinţioasă, 
ca In portofoliu să Intre numai material de 
prima cal'tate deplin asigurat. 

După cenusurare, cambiul trece în 
administrarea teehnică a băncii, care con
sistă din: examinarea minuţioasă, escomp
tarea şi trecerea în registre (contarea) a 
cambiulul. 

La examinarea cambiulul în primul 
plan trebue să observăm, că întruneşte ori 
nu cambiul cele 8 cerinţe esenţiale nor
mate în lege (L. C. §. 3 ) şi dacă e ori 
nu In regulă timbrat. Atât pentru econo
misirea de lucru, cât şi pentru evitare de 
greşeli ce se pot uşor istrëcura, institutele 
umplu Insă cambiile numai cu datele de 
tot indispensabile şi numai In cas de 
necesitate (pentru reescomptare ori protest) 
se întregeşte textul întreg. E us a pe 
pune datul emiterii, scadenţa, suma cu 
cifre eventual şi cu litere şi acceptantul cu 
domiciliul. Timbrul la cambiile, a căror 
durată de la datul emiterii până la scadenţă 

nu trece peste 6 luni — In sensul legii 
de timbru — se ia după scala I., ear' cele 
cari trec peste 6 luai, după scala II. 

Cambiul netimbrat In regulă, se refusa. 
După-ce am examinat cambiul şi 

fam aflat corespunzëtor acestor cerinţe, 
urmează escomptarea. 

Despre cambiile presentate spre es
comptare, banca extrădează o consemnare 
numită listă ori notă de escompt. Lista 
ori nota de escompt cuprinde în sine 
cambiile dintr'o zi escomptate presentatorulul, 
tn consecinţă o listă ori notă poate suna 
despre unul sau mal multe cambii. 

La calculul escomptului de cambii, 
trebue indispensabil să cunoaşte m următorii 
factori : 

a) ziua escomptăril, respective ziua 
in care se execută operaţiunea ; 

b) scadenţa cambiulul respective ziua 
In care suma cambiulul se va plăti cu nu
merar; 

c) valoarea nominală, respective suma 
despre care sună cambiul şi 

d) etalonul de interese. 
Intervalul dintre ziua escomptăril şi 

ziua scadenţei se exprimă In zile. In 
unele state la calcularea zilelor luna se ia 
cu 30 zile, In Aus tro-Ungaria usanţa co 
mercială a stabilit la escompt zilele după 
calendar, respective lunile cu 28, 29, 30 
şi 31 de zile. 

Condiţiunile de escomptare, interese, 
provisiunï etc. se stabilesc prin institutele, 
ce fac acest comerciu ; a arëta cum şi In 
ce chip se Axează etalonul şi se stabilesc 
condiţiunile, nu poate Intra In cadrul acestui 
articol. 

In reasumat vom arëta totuşi con
diţiunile băncii Austro-Ungare, fiind acestea 
şi de altfel cu abateri mal mari ori mal 
mici — normative şi la alte institute. 

doar nu se prinde de cel mititei. Pe când 
tocmai pe aceştia ti sfîrşeşte mai iute. Mama 
bolnavei îşi dueese copila în ziua trecută 
Ia vecina unde murise deja copilul din casă, 
şi acum îşi priveghia copila sa muribundă. Să 
Încercăm, zise doctorul, da dacă îi va ajuta 
oltuitul şi In starea aceasta din urmă. Şi 
biata mamă tşi frângea manile şi plâDgea 
amar, de şi cămaşa tremura pe ea. , 0 va 
duré, die doctor, ţipa biata, numai să nu o 
doară" şi apoi săruta mâna doctorului, cu 
care ţinea şpriţul, de i o scălda In lacrëmi 
până 'şi a sflrşit trista funcţiune. Şi când 
plecarăm, se arunca să-I sărute mâna : .Die 
doctor, sărutu 'ţi mâna, doar s'o mântui fata". 
Mai pătruuzetoare expresiune a iubire! de 
mamă n'am vëzut. îşi iubesc bietele copiii, 
dar probează şi la copii cu spănul şi cu 
fel de fel de leacuri băbeşti, în loc de a 
aduce repede medic la bolnav. Preoţimea 
ar împlini aici o mare misiune, dacă ar 
alerga cu sfatul In ajutorul bietului popor, 
care se svîrcoleşte în pejudiţiile sale. 

Dacă ar fi vëzut acele mame, cum doc
torul, ajungând acasă,[s'a schimbat din creş

tet până tn tălpi, ce spălaturi de carbol 
şi-a făcut cum după acestea BU s'a apropiat 
de copilul sëu doue zile, ar înţelege, că ce 
grozav lipicoasă e acea boală, căci doar 
doctorul încă 'şl va fi iubind pe unicul sëu 
copilaş şi nu bucuros se desparte de el 
pe zile întregi. 

Altfel acest frumos şi sdravăn popor 
are bune porniri. Munceşte şi câştigă, tnsă 
nu destul după posiţia ce o are. Are lipsă 
de poveţe economice, căci pe vremea mi
litarismului avea de toate de-a gata, autori
tatea militară se îngrijia de ei ca să tră
iască după o zi pe alta şi să-'şi crească 
soldaţi. Moşiile erau familiare şi nu le pu
teau înstrăina, şi apoi tot omul o lucra cum 
îi da mâna cât să-i dee de traiul vieţii. 
La agonisire nimeni nu se gândia. 

Acum s'a schimbat situaţia. Comuniu
nile de avere se desfac şi apoi uşor se pot 
prăda, dacă nu va fl cine să-i înveţe cum 
să le păstreze şi să le facă mai productive, 
deoare-ce acum nu e la spatele lor comanda 
militară. Fără o raţională economie povë-
ţuită de conducëtorii lor fireşti, uşor se 
pot pomeni fără moşii şi iobagii altora. 

îndeosebi prăsirea vitelor e aici priin 
cioasă, şi zică lumea ce o zice Intr'altele, 
dar ban lucru a sevîrşit pretorul Pèczely 
atunci, când li-a adus rassă de vite de Pinz-
gau, căci prin aceea se va alege valea Alma 
giului în scurtă vreme cu un bogat export 
de vi*e. 

Consistorul din Caransebeş ar face un 
mare bine, dacă ar repara greşeala comuni 
taţii de avere prin aceea, că la institutul 
pedagogic teologic din Caransebeş ar da o 
importanţă cât de mare catedrei de eco
nomie, ca în chipul acesta preoţimea şi în 
veţătorimea să inaugureze acolo o econo 
mie raţională, ppre binele poporului, mai 
ales că am vëzut-о interesându-se de soar 
tea materială a poporului. Aceştia ar puté 
înfiinţa şi o reuniune agricolă, ca cu puteri 
unite să Introducă pe popor la acele isvoare 
de venite, la cari ajung acolo. 

E timpul, când trebue să ne luminăm 
asupra forţelor noastre şi să arătăm cu 
cuvêntul şi cu fapta tot ce credem că e 
spre binele poporului, căci tn el e tăria 
noastră. 

Unchiaşul. 

Cambiul să fie extrădat în valută 
austriacă, să aibă cel puţin 2, dar' de re
gulă 3 subscrieri bune, cu deplină garantă'; 
cel mal lung termin e de 92 zile şi să fie 
cu domiciliul tn vre-unul din oraşele, unde 
banca are filiale. Suma escomptată se 
poate ridica ori tn ziua escomptăril, ori a 
doua zi după escomptare. Zilele se iau 
după calendar. Suma de interese mini
mală este 30 cr., interesele se detrag mai 
puţin pe 5 zile, la cambiile din provincie 
pe 10 zile. 

După escomptarea cambiulul, respective 
după plătirea sumei escomptată, cambiul 
se trece In registre. Se decopiează, se 
induce In scadenţar ca terminul să fle ţinut 
In evidenţă şi se trece In registrul special 
al cambiilor Intrate. 

Cambiile, cari nu se folosesc spre 
reescompt, se păstrează sortate după sca
denţă In cassă şi formează portofoliul in
stitutului. La scadenţă cambiile se in
cassează prin numerar ori prin prelungiri. 

In cas de neplătire, banca protestează 
şi tmprocesuează cambiul prin advocat. 

Protestul este un document jude
cătoresc, prin care se constată că s'a pre
sentat ori s'a Încercat präsent ar ea cambi
ulul pentru plătire şi că această presentare 
respective încercare a presentăril, a rëmas 
fără succes. Protestul se poate lua mal 
de timpuriu In ziua scadenţei după 12 oare 
a. m. ; trebue Insă să se facă cel mal 
târziu a doua zi de lucru, după ziua de 
plată. Dacă cambiul nu s'a protestat, 
posesorul perde dreptul de regres cambial 
aaţă de trassant şi indosanţl, cari ies din 
obligo. Dreptul de regres cambial faţă de 
acceptantul — fără considerare la ridicarea 
ori neridicarea protestului — se prescrie 
tn decurs de 3 ani, de la scadenţa cambi
ulul. 

Posesorul unul cambiu protestat este 
dator să înştiinţeze, că cambiul nu s'a plătit 
în scris pe nemijlocitul seu anterior ; In 
timp de doue zile după ridicarea pro
testului flecare anterior este dator a tn-
eunoştiinţa tn asemenea mod pe anteriorul 
seu mal departe. Posesorul poliţei sau in-
dosatarul, care negligă tncunoştiinţarea este 
responsabil pentru paguba provenitoare de 
aci faţă de toţi, respective faţă de anteri
orii peste cari a sărit la tncunoştiinţare. 

Dreptul de regres al posesorului cam
bial se extinde: 

a) asupra sumei cambiale neplătite, cu 
6°/„ de la scadenţă; 

b) asupra speselor de protest şi a altor 
spese. 

c) asupra unei provisiunï cambiale de 
Vi O/O. 

Pretensiunile de regres ale poseso
rului poliţei se prescriu, dacă In trei luni 
de zile de la scadenţă nu se validitează. 

In comerciul de cambii sub altă ex
plicare cad apoi operaţiile de incasso, 
cumpërarea şi vânzarea de devise, arbi
t r a g e de cambii. 

Cu aceste operaţiuni se ocupă tnsă 
numai institute mari, de primul rang; ele 
nu ating cercul de activitate al institutelor 
noastre. Sever Bocu. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 
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Dorobanţii s'au bătut Sâmbătă după 

ameazi. A doua zi, Duminecă, au purtat 
o luptă şi călăreţi noştri. 



V'am povestit că opt regimente de 
călăreţi, patru ale nostre, patru ale Ruşilor 
trecuseră încă de Mereuri seara peste rîtd 
Vidului, ca să păzească căile spre Rahova 
şi spre Sofia. Ai noştri păzian calea Raho-
vei şi se întinseră pe şes, pe !a câte-va sate şi 
se apropiară până în dreptul Opanezr.îui, 
avêud străjeri mai până îa podul Ph vnei. 

îndată ce i-au zărit Turcii de dincoace 
de rîu, din redutele Opanezului, au început 
Bă butä ea tunurile şi să-i împrăştie. Călă
reţii s'au aşezat apoi la satul Gorni-
Etropol. 

Duminecă până în ziuă, Turcii de la 
Opanez au plecat cu multă putere de 
pedesirime, cu călăreţi şi cu tunuri, sä 
alurge pe ai noştri de la Etropol. 

Călăreţii noştri aveau cu ei douë-spre-
zece tunuri, dar pedestrime nici măcar un 
om. 

Tunurile lor erau aşezate pe un deal 
In vale călăreţii. In faţa tunurilor erau 
semenăfuri de porumb până îa rîul Vidului. 
Ai noştri vedeau pe de-asupra porumbului, 
cam Ia vr'o doue mii de paşi, rîul Vid 
şi podul de peste el, ear de «colo înainte 
dealurile JjPlevnei. Iar pe dealuri vedeau 
scoborînd şiruri de pedestrime turceasca 
şi în urma ei călăreţi de ai lui Osman. 

Ear din Opanez băteau tunurile spre 
Români. 

Tunarii noştri lăsa: ă în pace Opanezul 
şi-şl îndreptară tunurile spre pedestrime. 
In scurtă vreme călăreţii turci au apucat 
fuga la vale spre Vid, ear pedestrimea 
s'a împrăştiat pe după dealuri şi nu s'a 
mai vëzut. Atunci ai noştri îşi îndreptară 
tunurile spre Opanez şi se gâlceviră vreme 
de un ceas cu cei din redute. 

Porumbul era mare, şi Turcii străcurân-
du-se prin porumba! d :i pe dealuri, scoborîră 
pe nesimţite până la rîu, apoi trecură în li
nişte rîul, pedestrime şi eălărim-з, şi dintr'-
odată resăriră pe şesul Etropolului. Ai noştri 
nici nu visau de asta. 

Turcii isbese pe roşiorii de strajă gi-i 
alungă îndărăt. Apoi se reyarea spre sat: 
în frunte veniau • afru tunuri, apoi şese 
batalioane de pedestrime r?sflra?e pe câm
pie, eai pe do laturi Cerchezi călări. 

Românii se zăpăciseră o clip», căci nu 
s'aşteptau să fie isbiţi aşa iară de veste. 
Dar îndată începură tuşurile să bată în 
pedestrimea turcească, ear roşiorii şi călă
raşii se gătiră de năvală. 

Escadroanele se rînduiră după obiceiul 
luptei. Roşiorii în mijloc, călăraşii pe margini 
Caii începură să necheze şi să irëmênte 
pămentul cu picioarele; trompetele îşi 
cântau cântecul de adunare; ear oficeriî cu 
sabia în vent şi cu chipiul pe ceafa alergau 
pe dinaintea stolurilor, îmbărbătând şi dând 
poveţe flăcăilor. 

Ear Turcii tot înaintau. Tunuri'*» noastre 
nu i puteau opri. 

Atunci trompeta dete remn de năvală. 
Caii s'asvîliră în doue picioare, roşiorii 
strigară urs! şi deferă cailor pinteni. Caii 
porniră cu iuţrae; roşiorii, plecaţi pe coarna 
cailor, cu suliţile întinde se năpustiră spre 
pedestrime, fabind-o de pe laturi. Dar 
Turcii se ţineau în rînduri strlnse, şi năvă
lirile roşiorilor nu i a u putut împrăştia. 

Roşiorii se mai asvîrliră odată, se 
asvîrliră a treia oră, ocolind şirurile pede-
strimil, căutând s'oisbespcă fără de veste 
ba de ici ba de colo. Doue stoluri de 
roşiori descăleca, flăcăii s'a scund prin 
porumb, şi pedestru încep să tragă focuri 
de carabină. 

Intr'aceea se auziră dintr'odatä striga
te'e de rësboiu ale Cazacilor. Din depărtare 
de unde erau Cazacii auziră tanul urlând 
la Etropol, tacălecară fără preget şi porniră 
în goană să vadă ce i. 

Şi pe când se svîrcoliau roşiorii să 
spargă şirurile Turcilor, Cazacii cad de-
oda'ă ît» coastele pedestrimei lui O^raan. 

Se tofarbênftwe lupta. Strigătele de Alah, 
Al? h ale Turcii r şi de ura ale roşiorilor 
amestecate cu sb-'erete căzăceşti, făceau 
un vuiet înfiorător. Şi a'auziau nechezurile 
cailor, şi zăngnitul săbiilor, şi focuri de 

puşcă, şi vaiete de răniţi, ear de pe deal 
urlau tunurile noastre, bătend în Turci 
de pe margini cari spriginiau lupta. Obu-
zurile noastre au împrăştiat compani ie de 
sprigm. şi în urmă Turcii resbiţi au început 
să se dea îndărăt. 

Roşiorii i-au urmărit cu focuri de 
puşcă. Turcii dintâiu au rëspuns cu focuri 
şi s'au retras încet, In urmă s'au rînduit 
în linii dese şi au apucat-o mai repede spre 
Vid. 

VII 

Luni, cât a fost ziua, pedestrimea de 
pe lângă Plevna s'a tot pregătii de 
năvală. 

O parto rte oşteni au tot săpat şan
ţuri şi redute şi s'au întărit prin Jocurile pe 
unde se putea bănui că va căuta Osman 
loc de fugă. Iar altă parte avea s/i dea 
năvală, îşi ridică întăriri de pămeitt, ea 
să aibă loc de împotrivire dacă r-\ în 
têmplarea unei neisbânzi, i-ar isbi Osman 
căutând să-i depărteze de Plevna. 

Domnitorul nostru, fiind cap al între-
gei oştiri, a rînduit locurile pentru toate 
oştirile, şi pentru celea ruseşti. 

Toţi se pregătiau ca de o căieforio 
lungă şi prin locuri streine, al cărei sfirşit 
sumai Dumnezeu putea să-1 ştie. Ua;i erau 
trişti şi cu inima strinsă, alţii cântau doine 
jalnice de prin munţii terii lor şi cu toţii 
erau duşi pe gânduri. Cei ce îm>:letiau 
nuielele casă iacă făşine, par'că şi împietiau 
zilele truditei vieţi într'un singur mă-
nunchiu pe care aveau să 1 asvîrli mâne 
într'un pustiu de şanţ turcesc, d*- veci 
vecilor. Iar alţii săpând pe dealuri şanţul 
lor de adăpost, ridicau sapa cu citături 
şi li se părea c-ă-şi sapă mormântul 'or, şi 
gândindu-se la trudele bănuite ale z ci de 
mâne, le venia par'că de pe acum să se 
aşeze în mormântul pe care-i săpau şi să 
tragă pămentul peste ei. 

Şi câte unul, curăţindu-şi Ы oneta pe mi 
răzor undeva, se gândia că poate ş. din
colo, în Plevna, pe ua răzor o fi stând 
un Turc eurăţîndu şi şi el baioneta, şi că 
puterea Celui de sus i o fi notării unul 
pentru altul să se străpungă cu baionetele. 

Şi toţi alergaE, toţi se p re^ t i au , 
umblând iuţi şi ca scuturaţi de frig vri, şi 
ochit multora vor fi fost umezi de Ьѵд-ёті. 
Mamele acasă plâî'g şi ele, rag boii în bătă
tură, se joacă prin curte copiii, ei uite 
dincoace oameni svîrcolindu-se în ţerîna 
scormonită de obuz, coame pustii de dealuri 
văi întunecate şi pline de sânge.... 

Tuturor oştenilor H s'a dat astăzi vin 
si mâncare mai bună" Apoi li s'a mai dat 
mâncare pe două zile, s'o aibă cu ei, carne 
feartă şi pesmeţi, ear pâne şi brâniă ne 
trei zile; plurabi li s'au împărţit fiecăruia 
r e câte trei zile. Toţi trebuiau să aibă apă în 
bidoane. 

Oştenii de linie aveau să fi e îmbrăcaţi 
numai în tunici şi cu chipiuri albe în cap. 
Mantalele aveau să 'şi-le lase în lagăr. 
Dorobanţii însă trebuiau să fie cu manta
lele pe ei. 

Raniţele trebuiau să 'şi-!e І&лв cu 
foţii în lagăr. 

Căpitanii au căutat printre coaipsnil 
pe toţi oştenii mai slabi de făptură şi i a u 
dat de o parte. Dumoezeu singur ştia, ce 
zi de amar şi de trudă avea să fie 7<\m de 
mâre, de aceea au fost a'eşi să pi--re la 
nSvală numai flăcăii voinicii şi puternici, 
care ar fi putut să rabde o zi şi o noapte 
toate nevoile şi greutăţile câte ţi-le ai fi 
închipuit cu mintea. 

Ear de sită parte, căpitanii î i ' rebau 
pe flăcăi dacă voiesc să meargă în rësboiu 
ori s3 stea în laglr. ..Mâne va fi oerire 
cumplită, băieţi" ziceau căpitanii, ,şi la 
moarte nu silim pe nimeni să se du A. Nu 
facem silă nimënnï să s'asvîrlă -leriril; 
cine vrea dintre voi, să spue, şi să rSmâtia 
în îfgăr". Oştenii de linie n'au avut c-j-eptiil 

să se rostească ; trebuiau să meargă la perire, 
vrênd-nevrênd. Voie să se rostească au 
avut numai dorobanţii. Dar nici unul dintre 
Români nu s 'au ridicat să spue că vrea să 
stea în lagăr. S'a găsit câţi-va Ovrei, care 
au găsit pricini, singuri ei vre-o cincizeci, 
şi au rëmas. 

Pe seama acestora, a celor slabi şi a 
celor fricoşi, au rëmas în lagăr, departe, 
raniţele şi mantalele. 

Şi Ji-s'a spus flăcăilor, să îmbrace pe 
ziua de mâne pantaloni albi de pânză, atât 
Ruşii, cât şi Românii. 

Asta se făcea pentru ferirea de în
curcături, căci hainele ostăşeşti fiind cam 
acele şî, şi ale Turcilor şi ale creştinilor, 
albastre ori roşii, se putea întâmpla — pre
cum s'a întémplat mai târziu — ca de de
parte să nu ge cunoască batalioanele, şi să 
împuşte Ruşii în Ruşi. Românii în Români, 
ori sä läge pe Turci să se apropie, crezêadu I 
după haine creştini. Pantalonii albi erau 
cel mal bun pemn de deosebire, căci pan
taloni albi nu poartă Turcii nici odată. 

Domnitorul dase poruncă dintru înce
put, ca toţi oştenii ruşi şi români, să 
poarte tot-deauna pantaloni albi şi chipiu 
învelit cu pânză albă. Dar mal târziu, în-
dehicgându-se resboiul şi rupendu-şî oş
tenii hainele, nu s'au putut ţin* de po
runca. 

Şi Ji-s'a mal spus oştenilor noştri, să 
nu asculte de nici im semn auzii, şi vëzut 
din depărtare, fie de trîmb'ţă, de şueratură, 
de rachete ori de steag, ci numai de po
runca de a-dreptul auzită din gura unul 
om cunoscut. Căci Turcii puteau să făţă-
rească aceste semne, şj cu viclenie să le 
facă într'adins, ca să tragă în cursă pe 
creştini şi să-I ducă la perire 

Şi cât » fost ziua, căpitanii au tot 
dat înveţăturî oştenilor cum are să fie lupta, 
şi poveţe curo să se poarte. Poveţele erau 
date în Fcris de însuşi Domnitorul Carol. 
Eată ce spunea Domnitorul: 

.Redutele vor fi isbi te de câte patru 
batalioane. Flăcăii din cel dintâiu batalion 
parte vor fi resleţiţl, ca ochitori, parte vor 
duce scări, sap", lopeţl, faşine, saci de pâ
ment. Aceştia vor duce puşca, ţinond-o de 
ţeava şi nu vor trage cu ea de loc. Ochi
torii vor înainta şi el fără să de?carce pu
şca pâDă ce vor fi aproape de şanţuri şi 
de redute. Atunci vor sta pe loc şi vor 
ochi de aproape şi spre parapet şi pria şan
ţuri, şi în vremea asia cel cu faşinile vor 
arunca faşinile în şanţ ca să 1 umplă, se 
vor scoborî şi vor potrivi ecăriîe de urcuş 
pe parapet. 

Apoi flăcăii dintr'al doilea batalion, 
în şiruri strÎDse, vor da năvală în pas aler
gător şi vor năzui spre şanţuri, vor trece 
peste faşine, se vor urca pe scări şi se 
vor strădui să ce urce pe parspet. 

„Trebue să ii-se bage flăcăilor în сяр 
lucrul — zicea Domnitorul — că prrderüe 
vor fi puţine, dacă flăcăii vor alerga iute 
spre redută, fără să stea pe loc şi fără să 
tragă cu puşca; şi dimpotrivă, dacă se 
vor opri îa drum şi vor ochi, au să piară 
mulţi". I 

Năvala de pretutindeni trebuia să ge 
dea la trei ceasuri după amiazl. Oficeriî 
s'au adunat cu toţii la un loc, la Domni
tor, şi şi-au potrivit Ы fel toate ceasorni
cele. Domnitorul Carol a înştiinţat pe toţi, 
că mâre de la amiazï va sta pe tot timpul 
năvălirii pe un deal între Plevniţa şi Gri-
viţa şi deacolo va eârmui luptele. 

Spitalele pentru răniţi s'au aşezat prin 
văl, unde era apă dcstu'ă, şi pe lângă fân
tâni, dincolo de satul Griviţa. 

Până târziu în noapte a fost mişcare 
şi vuet în tabăra. Se canoştea, că se fac 
pregătiri de o luptă maro. Prin îniunerec 
se mai vedeau încă prin văl călăreţi aler
gând să ducă porunci, oficerl dând roate 
ca să vadă, dacă toate sunt în rinduială, 

Căruţele oştirii ducênd pînmbï şi. me
rinde flăcăilor. Ear prin corturile ofiecrilor 

a fost lumină până în zori; dorobanţii pe 
lângă tăciunii fumegătorî au veghiat toatl 
noaptea, neputênd să adoarmă. 

Şi ploua. 
Până azi fusese tot vreme bună. Azi 

spre seară s'a lăsat ceaţă, şi a început i& 
cearnă mërunt şi rece. Şi a plouat cât & 
fost noaptea. 

(Va urma.) 

BIBLIOGRAFIE 

„Povestea unei coroane de oţel", de 
iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut îa Bicuroşti, in editura librăriei C. 
Sfetect, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate într'un text istoric-poporal, ce se 
extinde pe 260 pagini ale volumului în for
mat octav mare, cu un tipariu frumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 ba>ri.—Din titlul cărţii încă sa poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
BRestatornicirea domniei româneşti şi resbo
iul pentru nea'êrnare", scrisă anume pentru 
ţerănine. Incepênd dela introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi în
tr'o limbS atât do dulce poporală, încât, In
cepênd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade-
verafă podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 
serviciul, ce are să' facă opul acesta ţera-
nului cărturar nu numai în România, ci In 
toate ţerile locuite de Români,—nemesurat 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, uude este : adevëratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul spre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Un pëeat neiertat va comite ori care 
familie românească, din saloane până In 
bordeiu, — caro ar întrelăsa a-'şî împo
dobi masa şi biblioteca cu acest mal nou 
mărgăritar lite.-ar al iubitului nostru poet 
Coşbuc. 

.Foaia Pedagogică* apare în 8ibiiu 
sub direcţiunea dlui Dr. D. P. Barcianu. 
In Nrul 17 din 1|13 Sept. anul »I IlI-lea 
are următorul cuprins: Chestiunea pedep
selor în şcoala poporală (continuare), de 
Iosif Velcean, înveţător. — Ceva asupra 
ocupaţiunilor de casă. — Din literatura 
şcolară. — Information!. — Felurimi. -
Corespondenţă. 

* 
Almanach, edat de „Reuniunea înve-

tutorilor români de la şcoalele confesionale 
gr.-or. din diec. Caransebeşului, din incidentul 
adunărn generale iubilare, ţinută în zilele 
de 10/22 şi 11/23 Septemvrie 1895, cu care 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui Con
stantin Diaconoviciu-Loga. — Editura comi
tetului reuniunii. — Sub acest titlu harnica 
reuniune a îuveţătorilor noştri din dieceaa 
Caransebeşului a scos de gub tipar tn 
.Tipografia diecesană" din Caransebeş un 
op voluminos, peste 230 pagini, tn 
format mare şi elegant, avênd un cuprins 
bogat şi de interes general. Preţul cărţii 
es'» numai 1 fl v. a. şi se poate comanda 
de Ia .Librăria dieeesană" din Caransebeş. 

* 

Gramatica Română pentru înveţămen-
tul primar, partea I. de Ioan Petran, pro
fesor siminarial (apărută în Arad, 1898 
preţul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consistor 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţi di
dactice este destinat pentru înfiinţarea unui 
fond, din care să se premieze înveţătoril 
noştri, cari se vor distinge pe tererul învo-
ţ? meniului şi, îndeosebi, în propunerea й»-
bei materne. Se poate comanda şi dela adm. 
.Tribunei Poporului." 



NOUTĂŢI 

Arad, 15 Septemvrie 1899. 

Listele viriliştilor din Arad pen
tru anul 1900 sunt de erî expuse pe 
timp de 15 zile în cancelaria primă
riului orăşenesc, unde cei interesaţi 
pot să le vadă în fiecare zi şi-'şi pot 
face observările, ce le-ar avè în con
tra întocmirii acestor liste. 

* 

Manevrele. Marţia trecută s'au în
cheiat exerciţiile de manevre ale trupelor 
ardelene la Ibaşfaleu şi giur, unde au fost 
concentraţi 12.000 de combatanţi. 

— Manevrele mari de toamnă, cari erî 
şi aMtăorî aveau să se ţină la Pápa (tn 
comitatul Veaprim) şi la cari se aştepta 
să asiste şi Majestatea Sa Monarchul, au 
rëraas de astădată, fiindcă Majestatea 
8a n'a putut să vină, deşi cu zile mal 
înainte 'i-se făcuseră acolo cele mai pom
poase pregătiri de primire. 

* 
0 preparandie şovinistă. Din anuarul 

preparandiei de stat din loc extragem urmă
toarele date mai de interes pentru noi: In 
anul şcolar 1898/9 la acest institut s'au 
Înscris 11 elevi români, ear examen de ca-
liflcaţie au făcut 4 Români. Limba română 
In anul şcolar trecut nu li s'a propus. Dealt-
cum relativ la această chestie eată ce 
scrie directorul acestui institut : .Corpul di
dactic şi direcţiunea ţin de prisos Indepli-
nireaacestul post (catedra de limba română), 
deoare-ce elevii români cunosc atât limba 
română, cât şi cea mEghiară, ear elevii 
mugbiarî şi germani nu se înscriu 
Afară de aceea, profesorii de limba română 
pun temeiu p J literatura română, ear aci 
se dă destul prilegiu a rëspâyidi şovinismid 
român şi a contrabalansa spiritul patriotic 
№ stăpâneşte Intra elevii români ai no 
ştri.* — Va să zică, după aceşti domni, 
a propune limba şi literatura română În
seamnă: a agita?! Minunaţi dascăli! — 
Intr'alt loc arară, cât de dorit ar fl un in
ternat, in care ar puté fl atra.I partea cea 
mai mare a elevilor delà preparadia ort. 
română din loc. De aceea, noi trebue să 
fim cu băgare de seamă la toţi paşii lor. 
Trist de tot, când dlor prin momeli cred a 
ademeni elevii noştri! Mai la vale tot în 
acel anuar cetim : ,In timpul mai nou s'a 
pornit mişcare mare tn comunele române 
din comit. Aradului tu interesul Înfiinţării de 
jcoaie de stat.' O afirmare lipsită de or ice 
temeiu. Pe cât ştim, tn comitatul Aradului po 
porul nostru nicăirî n'a cerut şi nu va cere 
şcoală de stat. Da"ă acestea totuşi se în
fiinţează, deşi trebuinţă de ele nu e nici 
intr'o comună românească, — aceasta ве 
Intemplă din hiperzelul organelor statului şi 
fără învoirea poporului. 

Un nou Mecenate ni Academiei ro
mâne. Decedatul proprietar Ignătescu din 
Craiova a testat Academiei române În
treaga sa avere, al cărei venit anual este 
peste 35.000 de lei. La înmormôntarea 
generosului decedat Academia a delegat ca 
représentant al seu pe membrul V. Maniu. 

Dar bisericei. Vrednicul creştin 
Nieohe Jugănar din Turcheşul-Săcclelor 
a dăruit bisericei de acolo 200 fl. 

* 
Şcoală comunală în Covăsinţ. Ni set 

comunică ştirea, că tn comuna Covăsinţ 
tocmai acum se zideşte o şcoală comunală 
pompoasă, şi încă pe cheltuiala comunei. 
CovSsinţul este o comună românească frun
taşă, şi aşa, e de mirat, cum a putut comi
tetul comunal să se tnvoiască la suportarea 
speselor unei astfel de scoale pe teritorul 
comunei. Ori nu au Covăsiuţenii ce să facă 
cu banii ? Biserica le este într'o stare de
plorabilă, şi dacă nu o reparează, azl-mâne 
ameuinţă cu ruinare. Apoi t desgrădită, pe 

un loc negrijit şi plin de buruenl ! In adevër 
ţ i e jale şi te cuprinde compătimirea, când 
vezi pe bieţii ţeranl, cum sunt constrlnşl de 
antistie a căra la şcoala comunală materia 
Iul trebuincios. Unde sunt conducëtoril ? 
Unde sunt luminătorii şi povăţuitoril popo
rului ? 

* 

Studenţii români Ia gimnasiul de stat 
din Arad. La gimnasiul regesc din loc tn 
ai ul şcolar 1898/9 s'au Înscris 34 elevi ro
mâni, dintre cari 2 in decursul anului au 
părăsit institutul. Ceialalţi : 32 toţi au pre
stat examenul cu succes bun aşa, Încât 
nici unul n'a rëmas repetent. Examenul de 
maturitate l a depus 1 cu eximiu : I. Garoiu. 
Calcul general eminent au 7 ; bun: 6. La 
cursul de limba română au luat part toţi 
elevii români ; o Impregiurare, care numai 
îmbucura ne poate, dovedind aceasta, că 
stările de mai nainte s'au îndreptat spre bine. 

Căuşele, pentrti-еэ scade pe an ce 
trece numërul Românilor la acest gimnasiu, 
nu ni le putem explica în deajuns. 

* 

Griviţa. Sâmbătă s'a serbat tn biserica 
metropolitană din Bucureşti liturgie şi 
parastas pentru soldaţii căzuţi la luarea 
Griviţei în 1877, cel mai strălucit act de 
vitejie a armatei române. A servit însuşi 
Metropolitul-Primat. Regele a fost repré
sentât prin colonelul Georgescu. Au asistat 
la serviciu autorităţile civile şi militare şi 
un mare numër de oflceri ai garnisoanei, 
cari au participat la rôsboiul din 1877—78. 

* 

O comună desfrânată. Prin foile ma
ghiare de câte va zile îşi face turneul 
o ştire, care nu dă tocmai bun atestat de
spre viaţa morală a fiilor .naţiunii* atât de 
privilegiate. E vorba adecă despre comuna 
cutat maghiară Mező-Kovácsháza, din comi
tatul Cenadulul. O „domnişoară" de acolo 
a primit îngăduinţa, ca să deschidă pentru 
.publicul* comunei un bordeiu sau o casă 
publică. Poate In sine nici n'ar fi lucrul 
acesta tocmai atât de scandalos, dacă re
presentanţa comunală nu 'i-ar fi destinat 
locul tocmai tn strada principală, în nemij
locită apropiere de biserică şi de scoale, tn 
casa „însoţirii de credit şi economii" a ma-
ghiarimel din Mezo-Kovàcshàza ! — Acest 
simtëmênt de etică a scârbit tn câtva chiar 
şi pe foile maghiaro-jidane. — Numai re
presentanţa comunei Mező Kovàcshàza tace 
şi se desfătează tn noua sa „reformă" co
munală. 

Bancnotele de un floren cari poartă 
datul de ,1-a Iulie 1888*, după cum sună 
un avis al ministrului comun de finanţe, 
cei co eventual mal au dintr'însele, pot tncă 
să le schimbe numai până la 31 Decemvrie 
1899 calendarul nou la casse de schimb 
ces. şi reg. şi la banca centrală de stat din 
Viena. 

* 
Blanchetele vechi de cambii, cu l a 

Octomvr e st. n. a. c , vor fi scoase din 
circulaţie şi în locul lor se vor introduce 
alte blauchete de cambii noue. 

* 

O invenţie. Ttnërul George Moga, elev-
pedKgog la seminariul diecesan din Arad, a 
născocit un soiu de băţ de preumblare, tn là 
untru eu un aparat deosebit, care rëspân 
deşte, la trebuinţă, lumină ca un felinăraş. 
Deocamdată a făcut-o numai cu întrebuin
ţarea gazului aer an şi petroleu ; pe când 
acum se trudeşte a găsi chipul, cum s'ar 
putè Întrebuinţa şi electricitatea. Cine s'ar 
interesa de invenţia d lui Moga, să'i scrie 
pe numele Iui la seminar. 

Ninsoare. Din Innsbruck se raportează, 
că în Tirol ninge deja de câte-va zile. Alal
tăieri dimineaţa ninsoarea ajunsese până jos 
la luălţime abia de 1200 metri peste nive
lul mărei. Păşunatele Alpilor sunt sub 
groase straturi de zăpadă. Temperatura e 

' de 46° R. Pe Brenner straiul de zăpadă e 
de un metru şi jumëtate. — Din Meran tncă 

se raportează despre ninioare grea, orcan 
şi frig mare, asemenea şi din Liptó Szt-
Miklós, unde e un adevërat timp de iarnă. 
Pe munţii din ţinutul Orăştiei tncă a nins 
zilele acestea. 

Din Valiug (în Banat) ni-se scrie, că 
Iu dimineaţa spre 12 Septemvre oamenii 
s'au trezit cu satul şi cu câmpul îmbrăcat 
în pături de zăpadă. Earba mai multor inşi, 
cari nu 'şi-au cosit-o până acum, stă aco
perită de nea; ear pe muntele din apropie
rea satului păturile de zăpadă sunt groase 
ca în luni de iarnă, despre ceea-ce nici cei 
mai bëtrâni din sat nu-'şi aduc aminte să 
se fl întémplat încă pe vremea asta. 

Căpitan de poliţie osândit. Comi
siunea municipală a comitatului Pojon a 
osândit zilele acestea la perderea oficiului 
pe căpitanul de poliţie Vashegyi Péter din 
oraşul Szentgyörgy, pentru o mulţime de 
abusurl ce a sevîrşit tn oficiul sëu. 

* 
Băile de la Borsec. După o ştire a 

foilor ungureşti din Cluj, consulul austro-
ungar din Africa, împreună cu un soţ al 
sëu, are de gând să ia băile de la Borsec 
în întreprindere pe timp de 50 de ani. Se 
zice, că el ar voi Eă Investească un ca
pital de doue milioane tn aceste băl, con-
struiud şi o linie ferată, ear' după 50 de 
ani băile Împreună cu toate investiţiunile 
s'ar Înapoia comunei. Amintitul [consul se 
zice, că e de naştere din Reghinul-săsesc 
şi că averea 'şi-a câştigat-o tn străinătate. 

* 

Soldaţi trăsniţi . Intr'una din nopţile 
trecute mal tn toate părţile terii au bântuit 
vijelii grozave cu ploi mart şi cu trăsnete, 
pricinuind pagube considerabile. Acum se 
scrie, că tn acest timp furtunos tn apropiere 
de Alsó-Késmárk fulgerul a lovit de doue ori 
după olaltă într'un cort al soldaţilor delà 
manevre. Patru soldaşi pe loc au fost ucişi 
de fulger. 

* 
Cutremur de păment. Luni noaptea 

spre Marţi s'a simţit In Gyöngyös (comita
tul Heves) cutremur de păment, avênd di
recţiune sudvest-nordostică şi durând doue 
secunde. In casa proprietarului F. O. pă
hărele de pe masă au început a zăngăni şi 
ciocnindu se la olaltă s'au spart, ear' scau-
nul scrânciob a inceput de sine să se le
gene. 

Ce coloare are soarele? OrI-cât de 
curioasă s'ar păre această întrebare, ea 
îşi are importanţa ştientifică, şi savanţii 
astronomi Langley şi See s'au apucat de au 
făcut o serie de observaţiunl în studii în 
scop de a o resolva. Şi tnveţaţil au ajuns 
la conclusia, că soarele este albastru, şi 
dacă nu-1 vedem stiălucind astfel, causa 
este atmosfera ce încungiură pămentul. 
Dacă n'ar fi învelişul acesta de aer, cu 
pravurile şi cu picăturile de apă împregiu
rul planeta! noastre, atunci noi am vede 
soarele strălucind într'o coloare albastră 
(vtoetă) din cele mal frumoase. Un aer 
cu un soare albastru şi stele de toate 
colorile, ar fi un adevërat foc de artificii... 

* 

Atelier român. Atragem atenţiunea 
Btimatelor noastre cetitoare asupra anunţu
lui d-şoarei Lucreţia Vue, publicat pe pa
gina din urmă a ziarului nostru. Stimatele 
dame române sunt rugate ca să se adreseze 
cu toată Încrederea cătră conaţionala noa
stră, al cărei atelier se bucură de un re
nume bun. 

Din public. ) 
Epistolă deschisă, cătră Ioan 

Burza econom în Pâncota. 
In primăvara şi vara anului curent, 

de câte-ori ne am întâlnit în promontoriul 
comunei Pâncota, la viie, între altele îmi 
spuneai adânc mâhnit şi revoltat până în 
suflet, după-cum ziceai, c ă : Ţoranul din 
Moroda Nicolae logia, cu ocasiunea alegerii 

*) Pentru celea cuprinse în rubrica 
aceasta redacţia nu primeşte respunderea. 

de comitet, al promontorului s'a purtat in 
mod scandalos, că l'ai încredinţat cu 
culegerea de plenipotenţiî pentru votare, 
avênd intenţiunea a alege Români, care 
câştigându-le mi-ai zis că le-a dat la criş-
mariul din Pâncota Kővágó, — care a şi 
votat eu ele pentru străini şi în chipul 
acesta logia s'a lăpădat de Români, rene-
gându-'şi trecutul seu. 

Pe lângă acestea mi-ai spus şi aceea, 
că ar fl dat o plenipotenţie a tatălui sëu, 
care deja e mort de vre-o 2 ani şi că şi 
cu aceea ar fi votat crâşmarul Kővágó. 

Acestea spunôndu-mi-le ai zis totodată, 
că această Impregiurare o poţi documenta 
cu protocolul de votare chiar. — In Nr. 109 
al preţuitului ziar .Tribuna Poporului" a 
şi apărut o notiţă, care descrie această 
impregiurare, — Ia care însă numitul Ni
colae logia şi rëspunde în Nr. 118 al ace
stui preţuit ziar, cerônd desvëlirea adevë-
rului din aceea notiţă. 

In interesul adevërului şi al cestiunil 
de caracter, te provoc, ca In termin de 14 
zile, tot în coloanele acestui ziar, să pro
bezi adevërul aserţiunilor d tale, cu date 
ori isvoare autentice, căci la din contră, te 
declar de un calumniator şi mincinos. 

Moroda, la 2 Septemvrie st. n. 1899. 
Cu stimă 

Dimitrie Nica, 
econom şi neguţător. 

E C O N O M I E . 
însoţirea proprietarilor de vil. 

Mal mulţi proprietari de vil din Pâncotalşi 
Mâderat 'şi-au pus de gând să înfiinţeze o în
soţire, al cărei scop ar fl următorul: a se 
apëra împrumatat împotriva comerciulul şi 
concurenţe! necinstite cu vinuri, prin care 
proprietarii de vil mal tntotleauna sunt 
foarte păgubiţi ; astfel dar' este de lipsă să 
afle şi să pună la cale mijloacele, cum să se 
vendă vinurile lor cu preţ mal bun. Mal 
departe însoţirea şi membrii ei să poarte, 
legaţi la olaltă, grije, pentru a păstra carac
terul (Însuşirea) şi reputaţia (vestea) 
vinurilor din aceste plaiuri, căci precum 
este îndeobşte cunoscut, tn ce! de pe urmă 
ani şi caracterul şi reputaţia lor au scăzut 
mult In urma diferitelor înşelăciuni şi apu-
turl ale negustorilor necinstiţi cu vinuri. 

însoţirea tşl propune a da membrilor 
sei anticipaţii de bani, precum le va aduce 
tncă şi multe alte foloase. însoţirea va fl 
pe" acţiuni ; ear' iniţiatorii ei convoacă pe 
toţi proprietarii de vil a se întruni Du
mineca viitoare, 17 Septemvrie nou, la сава 
comunală din Pâncota, unde se vor chibzul 
toate cele de lipsă, şi se vor vota sta
tutele. 

* 
G r â n e . 

Din causa serbătoare! ovreeştî .Ziua 
lungă", Joi, 14 Sept. nicăirî în ţară nu s'a 
ţinut têrg de grâne. 

Preţurile de la 14 Septemvrie. 
Arad: B.-PeBta : 

Grâu Aprilie fl. 8.40- -8.77 fl. 8.60-- 8 . 8 5 
mai slab » 7 .50--7.70 » 8.43- -8 .77 
Cucuruz vechiu 5. 5.20 5.05-- 5 . 2 5 

, nou 5.07--5 .17 
Orz vechiu , 5.20--5.30 » 635- - 7 . — 

nou . 4 .80-- 5 . - 9 6 . — -6 .50 
Secară Aug. , 9 6.40-- 6 . 6 5 

, pe Oct. „ 5.80- 5 9 0 91 6.15- -6 .65 
Ovës Aug. , 4.40--4.50 * 5.55--5 .65 

Oct. . 5.14--5 .15 

Cursul pieţiî din Arad. 
DL» 26 Iulie n. 1898. 

Harue-monetă romană Comp . fl. 9-48 vônd 9.52 
Lire turceşti * —,— 
Imperiali (15 R. aur) • 18.90 19.— 
Ruble ruseşti 100 à • 126.- IST.— 
Galbeni 5.68 5.63 
Napoleon-d'orI * 9.48 9.55 
100 Maree germane * 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil Toan Rasen Sirfwm 



Nr. 171 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: £. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. 8 . Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 6 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesa teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poliretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. ü. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. los. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Kotti Hodoş, Poftă 
bunăl Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei pană la căderea sa în manile 
Turcilor (1668). 

P. ПІ. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rend. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Gramatica Română, pentru învăţă-
montul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad 
Partea I. Etimologia. A apărut In a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut în editura librăriei 
H. Zeidner In Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 1-20, legat fl. Г40. 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase în editura 
sa, la comande de fiecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22; la 30 exemplare —33 etc. 

Fabrică de Casse. 

" S » S 8 

sssiixœtzi'ii'&'i'-; 

In atelierul meu se 
construesc 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mai 
solid material, sigure 

1íj contra focului şi spar-
%® gerei. 

Casse-Panczer 
pentru bănci, construite 
din cel mai veritabil oţel. 

Ori-ce spargere e ab
solut imposibilă fie cu 
ori-ce instrument anume 
meşteşugit pentru sco

pul acesta. 

Garantez pe deplin că în 
termin de 24 oare aceste 
casse nn ee тог putè gănrl. 

Rog deci On. public, care are trebuinţă de Casse de fer, 
să mè onoreze cu încrederea şi cu comandele sale, asigurându-'l 
că va fi pe deplin satisfăcut. 

Pentru biserici şi comune li ferez casse pe lângă solvi re în 
rate după învoială 

Lista preţurilor gratuit şi franco. 

Cu disti să stimă : 

G U S T A W MOESS 
fabrică de casse 

SIBIIU Strada Poplăcei mari Nr 8. 866 4— 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de pâment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionalo ou amortisaţie do 
15—60 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi , rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4 / o 4 7 a şi 5 % 
pe lângă amortisare corespunzétoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 41—56 

Szücs F. Vilmos 
ARAD, Pó-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

A N U N Ţ . 
că tocmai acum Subscrisa îmi iau voia a anunţa On. public, 

mi-am deschis 

'atelierul meu de modă: de croitorie şi de cusut 
a tot felul de haine pentru dame 

în piaţa Tököly, Nr. 7 uşa 14 în etagiul I. 
Atelierul meu este arangiat în chipul cel mai modern, şi pri

mesc comande şi din provincie prin postă, pe cari le execut cu 
eleganţă şi pe lângă preţuri moderate. 

Rugându-mè de spriginul şi de încrederea On. public, sunt 
Arad, Iulie 1899 

358 6 - 1 2 Cu deosebită stimă 

Lucreţia Vueu. 

Banca generala de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(88) 9 8 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de or ice fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontat 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Telefon 135 Telefon 135 

I . G E L L E R 
juvelier, Arad, 

îşi recomandă magazinul seu bogat asortat cu obiecte de aur, ar
gint şi juvaricale, precum şi cu ceasornice pentru bărbaţi şi femei, 
de cea mai fină calitate. 

Primesc tot soiul de reparaturi, restaurarea şi aurirea 
roouisitolor bissrioeşti. 

351 4—5 
I. GELLER 

juvelier 

Arad, Andràssy-tér 14. 

? *кі-'атя ѴъттЫ* АэдвеІ Р«р«ѵіія і<<Вя!Гві»9п і я Arad. 


